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Die Schlagkraft der A Bootwaffe wächſt
Höchſtſtand der techniſchtaktiſchen Leiſtungsfähigkeit Gperrzonen der Bootwaffe für England lebensgefährlich

Englands Lage verzweifelt
Ausländiſche Stimmen über die Erfolge des deutſchen Handelskrieges

Der wirkſame für die Verſorgung Englands im höchſten Maße bedrohliche Einſatz der deutſchen
Bootwaffe veranlaßt das Moskauer Militärblatt Krasnaja Swjesda zu bemerkenswerten Feſt

ſtellungen über die gegenwärtige Lage des Handels krieges Die deutſche Bootwaffe ſei dermaßen
vervollkommnet worden daß ſie hente zuſammen mit der Luftwaffe ein außerordentlich gefährliches
Mittel des Wirtſchaftskrieges geworden ſei Die Vervollkommnung der Horchgeräte wie überhaupt
die ausgezeichnete techniſche Ausrüſtung der deutſchen Boote und die vorbildliche Ausbildung
ihrer Beſatzungen hätten die Bootwaffe zu einem Jnſtrument geſtaltet das die Seeverbindungs
wege Englands beherrſche Ergänzt werden dieſe Ausführungen durch das New York Journal
American Danach beſitze die USA Regierung jetzt genaue Ziffern über die Auswirkung der
deutſchen Gegenblockade die Ende Juni ernſt und Ende September kritiſch geworden ſei Die
gegenwärtige Lage aber ſei viel eruſter als irgendeine andere bisherige Phaſe des Krieges
Wenn der Einſatz der deutſchen Boote mit der gleichen bisherigen Wirkſamkeit erfolge und die
deutſchen Bombenangriffe auf die engliſchen Schiffswerften
Lage verzweifelt

Schiffsverluſte beunruhigend
Churchill ſprach im Unterhaus

Stockholm 20 Dezember Winſton Churchill
nahm am Donnerstag im Unterhaus wieder einmal
das Wort zu einer Erklärung über die Kriegslage
wobei ſelbſt dieſer größte Jlluſionsſchwätzer nicht um
hin konnte ſich ſehr peſſimiſtiſch über die Handels
kriegslage zu äußern Churchill leitete ſeine Rede
bezeichnenderweiſe mit der Feſtſtellung ein daß er
hoffe das Unterhaus werde ihm gegenüber nach
ſichtig ſein wenn er nur ſelten die Gelegenheit er
greife eine Erklärung über die Kriegslage abzu
geben da der Feind daraus bei vollſtändiger und

einen Vorteil ziehen könnte
Auf ſeine Weiſe alſo verſuchte Churchill dem hohen
Hauſe die Vorenthaltung bitterer Wahrheiten ſchmackhaft zu machen und ſchon eine Ent
ſchuldigung dafür vorzubringen Des langen und
breiten äußerte ſich der Premierminiſter dann über
die Kämpfe in Nordafrika Nach vielerlei optimiſtiſch
ſein ſollenden Betrachtungen konnte er nicht umhin
ſchließlich einzugeſtehen daß die dortige Offenſive in
keiner Weiſe beendet ſei und daß er es für beſſer
halte die Zukunft abzuwarten als bereits zu ver
ſuchen ihren Ausgang vorherzuſagen

Händeringend betonte Churchill im weiteren Ver
lauf ſeiner Ausführungen erneut die große Wichtig

keit alle Anſtrengungen in den Rüſtungs
fabriken zu machen um die Lieferungen zu ver
ſtärken Das gleiche gelte auch bezüglich der Er
zeugung von Lebensmitteln Nachdem der alte
Schwätzer zur Beruhigung des durch die ſchweren
Schläge der deutſchen Luftwaffe und Kriegsmarine

fortgeſetzt würden ſei Englands

ſtark beunruhigten engliſchen Volkes von einem
Gefühl der Ruhe und ſogar der Befriedigung ge

ſprochen hatte mit der ſich das Unterhaus in kurze
parlamentariſche Ferien begeben könne mußte ſich
Churchill zu dem Eingeſtändnis bequemen daß es ein
Unglück ſein würde wenn irgend jemand annehme
daß die töd lichen Gefahren vorüber ſind

Ganz im Gegenſatz zu der vor einigen Monaten ge
äußerten Jlluſionstheorie daß die Wintermonate
England viele Vorteile bringen werden mußte Chur
chill auch heute kleinlaut zugeben daß der Winter
dem Gegner gewiſſe Vorteile biete
und er ſetzte hinzu daß es ein großer Mangel an
Klugheit wäre in der Wachſamkeit nachzulaſſen denn

wir wiſſen nicht welcher Schlag gegen uns geführt
werden kann wir müſſen unaufhörlich unſere Vor
bereitungen treffen Churchill beteuerte dann er
neut daß alle Methoden den nächtlichen Luftau
griffen wirkſam zu begegnen mit Eifer und Leiden
ſchaft von einer ſehr großen Anzahl außerordentlich
befähigter Gelehrter und Offiziere ſtudiert werden
Aber bis jetzt habe man nicht viel Erfolg damit ge
habt Wir haben bis jetzt keinerlei befriedigendes
Heilmittel gefunden Wir müſſen eine Fortſetzung
der Luftangriffe erwarten wir müſſen ſie ertragen

Churchill kam ſchließlich auf die brennende Frage
des Handelskrieges zu ſprechen und auch hier
konnte er nicht anders als einzugeſtehen daß die
Verluſte der Haudelsmarine im Atlantik
auch weiterhin von ſehr beunruhigendem
Aus maß ſind Er ſprach in dieſem Zuſammen
hang von dem Wiederausbruch einer Gefahr von
der man angenommen habe daß man ſie vor einem
Jahr anſcheinend bewältigt hätte

Kein Feſturlaub in England
Drahtmeldung unſeres Korreſpondenten
a Genf 20 Dezember Trotz aller Bemühungen

Kriegsminiſterium auf ſeinem Standpunkt und lehnte
für Wehrmaktangehörige

ie aus anderen
Berichten hervorgeht erklärt ſich die Ablehnung jeg
ichen Weihnachtsurlaubs für die Truppe aus dem
Chaos das im engliſchen Trausportweſen herrſcht
Es ſei unmöglich zu Weihnachten einen zuſätzlichen
irlauberverkehr zu bewältigen da die Eiſenbahu
linien dazu einfach nicht in der Lage ſeien und Eiſen
ahnfahrten in England zur Zeit teilweiſe die drei
bis fünffache Zeit in Anſpruch nehmen wie unter
normalen Verhältniſſen 8

Die Welt des Jſlam
z mehren ſich die Anzeichen dafür daß das Ver
altnis zwiſchen der Welt des Jſlam und England
mmer geſpannter wird England hat zwar im Welt
rieg mit üppigen Verſprechungen verſucht den
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haad her ſeither keine dieſer Verſprechungen gehalten

über 5 darüber hinaus eine Art Zwangsherrſchaft
Aus der wichtigſten iſlamiſchen Gebiete angemaßt
Gebiet t obigen Karte geht hervor welches gewaltige
und wie iſlamiſcher Bevölkerung bewohnt wird
ſſen m br ſich zwangsläufig die iſlamiſchen Inter

mit denen des Jmperiums überſchneiden müſſen

Ein 10000 Tonner torpediert
Stockholm 20 Dezember Wie Reuter aus

New York meldet hat die amerikaniſche Funkſtation
Mackay Radio am Mittwoch Hilferufe des engliſchen
Frachtdampfers Napier Star aufgefangen der etzza
600 Meilen weſtlich der Hebriden torpediert worden
ſei Das Schiff war 10 116 BRT groß

Der Führer n
Auswärtigen von
Dekanosow zur Entgegennahme seines Beglaubigungsschreibens
seines Amtsvorgängers

n m

am Donnerstag in der Neuen Reichskanzlei in Gegenwart des Reichsministers des
ibbentrop den neu ernannten Botschafter der UdSssR

sowie
Wladimir Georgjewitsch

des Abberufungsschreibens
Scherl Bilderdienst Berlin
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Ryti Finnlands neuer Präſident
Ex präſident Kallio plötzlich geſtorben

Helſinki 20 Dezember Zum neuen finniſchen
Staatspräſidenten wurde der amtierende Miniſter
präſident Riſto Ryt i gewählt Ryti erhielt im erſten
Wahlgang 288 Stimmen von insgeſammt 300 Wahl
mänuern Helo erhielt vier Stimmen Svinhuf
vud eine Stimme Kivimäki eine Stimme Sechs
Stimmen waren ungültig Expräſident Kallio
iſt als er die finniſche Hauptſtadt Helſinki verließ
um ſich auf ſein Landgut zu begeben beim Abſchreiten
der Ehrenformation am Bahnhof durch Herz ſchlag
verſtorben

Maſſſenſtreiks in Jndien
27000 Arbeiter im Ausſtand

Moskan 20 Dezember Aus Kabul berichtet
die Sowjetpreſſe unter Bezugnahme auf die indiſche
Zeitung Tribune daß in Nagpur
Provinzen ein großer politiſcher Streik ausge
brochen iſt an dem 17 000 Arbeiter teilnehmen Außer
dem ſtreiken zur Zeit im Bezirk von Nagpur weitere
10 000 im Kohlenbergban beſchäftigte Arbeiter

Britiſche Offenſive erlahmt
Un verhältnismäßig ſtarke Kräfte wurden in Nordafrika verbraucht

Drahtbericht unſeres Korreſpondenten
h Pom 20 Dezember Der italieniſche Heeres

bericht beſtätigt die in der italieniſchen Oeffeuntlich
keit ſeit mehreren Tagen gehegte Erwartung daß die
engliſche Offeg ſive in Nordafrita unverhält
nismäßig ſtarke Kräfte verbraucht hat ſo daß ſie
ſchließlich am zähen Widerſtand der Italiener er
lahmen mußte

Die angelſächſiſche Preſſe hat vorzeitig den eng
liſchen Angriff mit der großen deutſchen Offenſive
vom Frühjahr verglichen und die amerikaniſche
Zeitung Herald Tribune hat in dieſem Zuſammen

hang erklärt die engliſche Offenſive ſei ebenſo wie
der deutſche Vormarſch in Holland Belgien und
Frankreich ein typiſches Beiſpiel für die moderne
Angriffstaktik Dieſe Beobachtung iſt nur in
ſofern richtig als die Engländer mit gewaltigen
Maſſen von Panzern und motoriſierten Einheiten
angegriffen haben Der Vergleich ſtimmt aber nicht
in bezug auf die Ergebniſſe denn während die
holländiſche belgiſche und franzöſiſche Armee auf
dem Boden ihres eigenen Landes in unmittelbarer
Nähe ihrer Baſen zum Teil in ſtarken Befeſtigungs
anlagen kämpften und ihnen alle neuzeitlichen Ver
kehrsmittel für Truppenverſchiebungen zur Ver
fügung ſtanden fingen die Jtaliener in für die Ver
teidigung unvorbereiteten Linien Tauſende von Kilo
metern vom Mutterland entfernt den engliſchen An
griff auf Die holländiſche belgiſche und franzöſiſche
Armee wurde in wenigen Tagen vollſtändig auf

Gayda im Giornale gtalia zu den

in Nordafrika einen ſo harten Widerſtand ge
leiſtet daß die engliſche Offenſive jetzt allmählich er
lahmt Die engliſche Kraftanſtrengung war wie
Lavoro Faſeciſta richtig bemerkt ein Energie

aufwand der Verzweiflung
Im Hinblick auf dieſe Sachlage bemerkt Virginio

ſchweren
engliſchen Verluſten an Kämpfern und Mate

rial ſchon am dritten Tage der Offenſive ſeien in
Kairo neun Züge voll Verwundeter angekommen
Dazu müßten die Schwerverwundeten gerechnet wer
den denen der lange Transport nicht zugemutet
werden konnte ferner die Toten und ſchließlich die
zahlloſen in der Wüſte Verdrängten Dazu kommen
die engliſchen Verluſte an Panzerwagen von denen
täglich Dutzende von der italieniſchen Pak und Luft
abwehr vernichtet werden So rundet ſich allmählich
das Bild der großen Schlacht in Nordafrika als das
einer Zermürbungsſchlacht ab in der die
Jtaliener durch kluge Anpaſſung an die Gegeben
heiten des Geländes durch Tapferkeit Widerſtand
und durch Verzicht auf Preſtigegewinne den gewal
tigen Kräfteaufwand der Engländer lahmgelegt und
im Endergebnis unwirkſam gemacht haben denn es
kommt wirklich wie Giornale Jtalia ſagt nicht
darauf an möglichſt raſch möglichſt viele Quadrat
kilometer zu beſetzen ſondern darauf die im feind
lichen Lager zuſammengezogenen Kräfte bis zur
ſchließlichen Widerſtandsloſigkeit zu ſchwächen gleich

gerieben Die italieniſchen Truppen dagegen haben l gültig wie und wo das geſchieht

Unaufhaltſames Schickſal
Drahtung unſerer Berliner Schrift leitung

Berlin 20 Dezember

Das Erſuchen um Finanzhilfe in denU S A hat noch einmal gezeigt welchen Grad die
engliſche Bedrängnis erreicht hat Wenn von ſehr

hoher amerikaniſcher Seite zu dieſer Bitte erklärt
wurde daß noch kein Krieg aus Mangel an Geld ver
loren worden ſei ſo iſt damit zugleich zum Ausdruck
gebracht worden daß das engliſche Verlangen auf
mehr als die rein finanzielle Unterſtützung zielt Die
Bitte aus London iſt im Grunde von der Abſicht be
ſtimmt geweſen die amerikaniſche Hilfsaktion über

haupt und insgeſamt anzuregen zu beſchleunigen und

Vereinigte

zu ſteigern Jn der politiſchen Oeffentlichkeit der
USA hat die engliſche Bitte eine lebhafte Erörterung
darüber entfacht wie weit zu ihrer Erfüllung die
Aufhebung der Johnſon Akte die Kredite an
ſolche Staaten verbietet die ihre Schulden aus dem
Weltkrieg noch nicht bezahlt haben notwendig und
wie weit wiederum dieſe Aufhebung mit den USA
Intereſſen vereinbar ſei

Auch dieſe Frageſtellung geht an dem entſcheiden
den Punkt vorbei Entſcheidend iſt nicht die Form
in der die Vereinigten Staaten die Hilfe für England
geben wollen ob ſie ihr Kriegsmaterial verkaufen
verleihen oder verſchenken ſondern entſcheidend iſt
in welchem Umfang dieſe Hilfe geleiſtet werden
kann und ob ſie in ihrem möglichen Umfang allts
reichend iſt Kurzum es kommt nicht auf den Willen
an daß die USA helfen wollen iſt nicht zweifel
haft ſondern auf das Vermögen Daneben
oder im Grunde noch davor ſteht die Frage ob Eng
lands Schickſal durch eine noch ſo große und eifrige

Hilfe überhaupt noch gewendet werden kann
Jn einem Aufſatz von beſonderer Seite Zwiſchen

Geſtern und Morgen in dem Wetihnachtsheft der
Zeitſchrift Berlin Rom TDokio die der
Vertiefung der kulturellen Beziehungen unter den
Völkern des Dreimächtepaktes dient wird der Hinter
grund der derzeitigen engliſch amerikaniſchen Erörte
rungen mit ausreichender Klarheit beleuchtet Es
heißt da Die Frage der amerikaniſchen Unterſtützung
iſt deshalb lediglich eine Frage wie hoch die Freunde
Englands in der Wallſtreet das Verluſtkonto des
amerikaniſchen Volkes für ihre Liebelei mit Groß
britannien angeſetzt haben Wir wiſſen nicht wie die
Niederlage Englands in den Konten der jüdiſchen
Bankiers im Soll und Haben ausgezeichnet iſt Wir
wiſſen auch nicht welche Nebenziele gewiſſe amerikg
niſche Cliquen bei dieſem europäiſchen Kriege haben
Wir möchten jedenfalls keine Gelegenheit vorbei
gehen laſſen um unſeren längſt bekannten Stand
punkt zu wiederholen Deutſchland hat nichts gegen
das amerikaniſche Volk von dem wir wiſſen daß es
nichts gegen das deutſche Volk hat Deutſchland hat
die Monroedoktrin als einen klugen Grundſatz
immer anerkannt und fordert ihn deshaßb auch für
ſich und ſeine Freunde tun das gleiche als
Grundſatz der kontinentalen Beziehungen von
morgen Welche Formen die Auseinanderſetzung über
das Erbe zwiſchen USA und dem engliſchen Erb
laſſer wegen des Mobiliars im eigenen Hauſe an
nimmt intereſſiert uns nux ſoweit als dieſe Aus
einanderſetzung auf unſerem Rücken ausgetragen
werden ſoll Nachdem aus USA ſoviel Belehrungen
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ſind möchten wir nur feſtſtellen daß die Zukunft
nicht durch den Unterlegenen und ſeinen platoniſchen
oder praktiſchen Komplicen beſtimmt wird ſondern
ausſchließlich durch die Kräfte die Neues ſchaffen
England iſt im Zuſammenbrechen Jn die Todes
krämpfe des britiſchen Geſtern miſchen ſich bereits die
Fanfaren des Aufſtiegs des anbrechenden Morgen
Europa formiert ſich neu Deutlich und weithin
vernehmlich haben die jungen
Freunde den Ruf zur Zuſammenarbeit erſchallen
laſſen Jhr Marſch iſt das Geſeg des kommenden
Jahrhunderts iſt die Jdee von morgen die es an
zuerkennen oder zu leugnen gilt Für das Mit
marſchieren gibt es kein Zufrüh wohl aber ein
Zuſpät

Da aoadlrzè,d

Kohlennot in England
Drahtung unſeres Korreſpondenten
seh Liſſabon 20 Dezember Die jetzt ein

ſetzende Winterkälte hat die Kohlennot
Englands vor allem auf dem Gebiet des Haus
brands noch verſchlimmert Die Urſache liegt
nicht etwa im Mangel an Kohle denn England iſt
eines der kohlenreichſten Länder der Welt und in
Wales ſind Zehntauſende von Bergarbeitern erwerbs
los weil die Gruben ihren Abſatz auf dem euro
päiſchen Kontinent vor allem in Frankreich und Jta
lien verloren haben Die Halden liegen alſo voll
aber das Chaos im Transportweſen verhindert die Verteilung Die engliſchen Eiſenbahn
geſellſchaften ſind auch ganz abgeſehen von den Ein
wirkungen des Luftkrieges nicht in der Lage, eine
Aufgabe zu erfüllen die in normalen Zeiten in erſter
Linie von der Küſtenſchiffahrt durchgeführt wurde
Dieſe Küſtenſchiffahrt aber liegt zum größten Teil
ſtill Jn Südengland war bekanntlich ſchon vor eini
ger Zeit eine ſehr ſtrenge Rationierungdurchgeführt worden dieſe Rationierung ſoll jetzt
auf ganz England ausgedehnt werden Aber
dieſe Rationierung ſteht völlig auf dem Papier Die
Kohlenhändler haben faſt keinerlei Vorräte mehr

ASA Kritik an Stützpunkten
Drahtmeldung unſeres Korreſpondenten
New York 20 Dezember Jn hieſigen unter

richteten Kreiſen erfährt man daß beträchtliche
Schwierigkeiten bei der Uebernahme der von
England abgetretenen bzw verpachteten Stütz
punkte in den britiſchen Kolonien Amerikas ent
ſtanden ſind Jn ſehr hochgeſtellten Kreiſen ſei man
nach näherer Augenſcheinnahme ſehr unzufrieden mit
den von den Engländern bereitgeſtellten Territorien
für die Errichtung dieſer Stützpunkte Man erkläre
ſie teilwetſe für völlig unzulänglich und ungeeignet
vor allem auf den Bahamainſeln Dieſe Frage
ſei u a auch Gegenſtand der letzten Unterredung
zwiſchen Präſident Rooſevelt und dem Herzog von
Windſor geweſen Auch auf den Bermuda
inſeln ſollen beträchtliche Reibungen zwiſchen der Be
völkerung und den amerikaniſchen Wehrmacht
vertretern entſtanden ſein die zur Prüfung und
Uebernahme der Stützpunkte dorthin entſandt wur
den Die Bevölkerung beginne erſt jetzt zu erkennen
was die Abtretung der Stützpunkte an die USA und
ihr Ausbau zu großen Feſtungen für ſie bedeute
Hunderte und aber Hunderte von Menſchen müßten
ihre Häuſer räumen und bekämen außerordentlich
unzulängliche Entſchädigungen

Antoneseu auch Außenminiſter
Bukareſt 20 Dezember Da der rumäniſche

Außenminiſter Sturdza wie amtlich mitgeteilt
wurde eine andere Miſſion erhalten ſoll wurde der
Poſten des Außenminiſters vorläufig von General
Antoneseu dem Conducator des Staates über
nommen

Weihnachtsſendung
für kriegsgefangene Deutſche

Berlin 20 Dezember Jm Einvernehmen mit
dem Oberkommando der Wehrmacht teilt das Präſi
dium des Deutſchen Roten Kreuzes mit daß Ange
hörige der in England und Kanada kriegs
gefangenen deutſchen Unteroffiziere und Mannſchaften
dieſen zu Weihnachten eine Geldüberweiſung
bis zum Höchſtbetrage von 25 RM zukommen laſ
ſen können Mit Rückſicht auf die Aufbringung der
erforderlichen Deviſenbeträge kann nur eine einmalige
Ueberweiſung im Höchſtbetrage von 25 RM erfolgen
Die Angehörigen der in England und Kanada kriegs
gefangenen Unteroffiziere und Mannſchaften ſind durch
das Deutſche Rote Kreuz von dieſer Sonderregelung
bereits benachrichtigt worden

Völker und ihre
ters Nomura einen Empfang

252

Halliſche Nachrichten

Japans Bündnistreue
Matſuoka über den Dreierpakt und regionale Lebensräume

Tokio 20 Dezember Die Japan Amerika
Geſellſchaft veranſtaltete zum Abſchied des Botſchaf

Außenminiſter wahren

einem ernſten Appell an die Vernunft beider Völker
um ein ruhiges Urteil und Zurückhaltung zu be

Anſchließend unterſtrich Botſchafter No
Matſnoka gab bei dieſer Gelegenheit ſeiner Hoff mura in einer kurzen Anſprache daß auch nach
nung Ausdruck daß es Nomura gelinge alle auf
bauenden Möglichkeiten eines Zuſammenſtoßes im
Pazifik zu verhindern

Die Urſachen ſo führte Matſuoka aus die zu der
gegenwärtigen unglücklichen Verſchlechterung der Be
ziehungen führten ſeien mannigfaltig Die Haupt
urſache aber ſei das Mißverſtehen von Japans For
derungen und Zielen ſeitens Amerika Jm Gegen
ſatz zu Behauptungen in Amerika und anderen
Ländern führe Japan mit China keinen imperialiſti
ſchen Krieg der Gier und Aggreſſion Japan kämpfe
nicht für Zerſtörung ſondern für einen Dauerfrieden
und unbegrenztes Wohlergehen eines auf Gerechtig
keit und Gleichheit aufgebauten Oſtaſiens wo Japan
nach ſeiner Ueberzeugung eine große Miſſion als
ziviliſierende Macht zu erfüllen habe

Niemanden ſo führte der Außenminiſter aus
werde die Tür verſchloſſen Jede Nation die wünſche
an dieſer großen Aufgabe Hand mitanzulegen ſei
willkommen Bei der Neuordnung die Japan an
ſtrebe werde es keine Eroberung keinen Druck und
keine Ausbeutung geben

ſeiner Auffaſſung keinerlei Grund zu einem Streit
zwiſchen den beiden Nationen gegeben wäre

Verſtändigung der Kontinente
Drahtung unſeres Korreſpondenten
seh Liſſabon 20 Dezember Die große Rede

des japaniſchen Außenminiſters Matſuoka bei dem
Eſſen der Japaniſch Amerikaniſchen Geſellſchaft hat
obwohl ſie in erſter Linie den Fragen des Pazifik ge
widmet war auch in den Ländern rings um den
Atlantik vor allem natürlich in dem ſeit Englands
langſamem Fall wichtigſten Atlantikſtaat den USA
größtes Aufſehen erregt Die ruhige und leiden
ſchaftsloſe Art in der Matſuoka um Amerikas Ver
ſtändnis für die Aufgaben des öſtlichen Jnſelreiches
in ſeinem Lebensraume warb hat ihren Eindruck
nicht verfehlt ebenſowenig die betonte Unterſtreichung

der ja eigentlich ſelbſtverſtändlichen in USA aber

Japan laſſe ſich aber auch
nicht von dieſem eingeſchlagenen Weg durch irgend
welchen Druck ablenken von wo er auch immer kom
men möge

Was den Dreimächtepakt angehe betonte
Matſuoka ſo habe ein Teil des amerikaniſchen Vol
kes vorſätzlich oder nicht Japans Ziele mißverſtan
den und beſchuldigte Japan feindlicher Abſichten
gegenüber Amerika Nichts könne abſurder und un
wahrer ſein Japan wünſche nicht Amerika oder

nicht gebührend eingeſchätzten Tatſache daß Japan
ſeinen Bündniſſen ſo insbeſondere dem Drei
mächtepakt treu bleiben werde Jlluſivnen hier
über erklärte Matſuoka wörtlich ſind keiner Seite
von Nutzen Leider hat man ſich wie ein Blick in
die amerikaniſchen Zeitungen und die politiſche Lite

ratur lehrt dort noch mancherlei
gegeben Das ſollte heute nicht mehr möglich ſein

Dem unbegrenzten Jmperialismus nach briti
ſchem Vorbilö ſtellte Matſuoka die Begrenzung der

Politik auf
le ben

irgendeine andere Nation herauszufordern wünſche
aber auch ſeinerſeits nicht in ſeinem Aufbauwerk
behindert zu werden

Er möchte ſo unterſtrich Matſnoka in Amerika
keinen Zweifel darüber aufkommen laſſen daß Fapaus
Außenpolitik den Dreierpakt in Zukunft als Angel
punkt habe Dies bedeutet keinerlei Bedrohung ſon
dern ſei eine einfoche Feſtſtellung um Mißverſtänd
niſſe zu vermeiden Matſuoka ſchloß ſeine Rede mit

ſolche Gebiete gegenüber die von
zwichtigem Jntereſſe ſeien und nicht

das Lebensgebiet anderer Völker und anderer Men
ſchen berührten womit zugleich eine Politik der re
gionalen Verſtändigung betrieben werde
Auf Grund einer ſolchen Befriedung Matſuoka
nannte ausdrücklich die Konferenz von Havanna
als Beiſpiel

bedarf es allerdings eines Verſtänd niſſes der
Kontinente untereinander das Matſuoka
in ſeiner Rede auch von Amerika forderte

Die Lage im Dodekanes
Die Ernährung geſichert Keine Anruhen in Abeſſinien

h Rom 20 Dezember Die engliſche Propaganda nierten hätten aber nicht zu leiden während die in
hat in ihr ſtändiges Lügenprogramm als beſondere
Spezialität Falſchmeldungen über die italieniſchen
Jnſeln im Aegäiſchen Meer aufge nommen Diesmal
bedauern die Londoner Märchenerzähler die Bevölke
rung des Dodekanes die von den Jtalienern unter
drückt würde Ein Bild über die wirkliche Lage gibt
dazu heute ein Sonderbericht der Agentur

Griechenland internierten Jtaliener den größten
Grauſamkeiten ausgeſetzt ſeien die allen internatio
nalen und menſchlichen Geſetzen Hohn ſprächen Die

Freitag 20 Dezember 1940
e

Handſtreich gegen Syrien
Drahtung unſeres Korreſpondenten
h Rom 29 Dezember Erneunt haben die E

länder an der Grenze zwiſchen Paläſting W
Syrien ſtarke Truppenabteilungen zuſammen

Protektorat um es von Vichy zu trennen und un

Täuſchungen hin

ſei es dann möglich die Welt wirt
ſchaftlich weiträumiger aufzubauen als bisher Hierzu

zogen Wie dazu aus Beirut gemeldet wird plaut
England einen Handſtreich gegen das franzöſiſche

das Regime General de Gaulles zu ſtellen Das Syrien
de Gaulles ſoll daun unter engliſcher Protettig

ſtehen Engliſche Agenten haben in den letzten Tagen
unter der ſyriſchen Bevölkerung maſſenhaft Flug
ſchriften verteilt in denen zu einer Los löfun

von Vichy aufgefordert wird Gleichzeitig wir
aus Kairo gemeldet daß im Zuſammenhang mit den

ſtrengen Polizeimaßnahmen in Aegypten die überall
im Lande vorgenommen wurden jetzt eine Zäh
lung der in der Wüſte lebenden Bedninen ſtatt
finden ſoll um einen Ueberlick über die Bewegnngen
der Bediunenſtämme zu gewinnen Diefe Maßnahme
hat jedoch den eigentlichen Sinn wie vom Miniſte
rium für die nationale Verteidigung ſchon einmal an

gekündigt wurde dei Beduinen im gegebenen Falle
zum Kriegsdienſt heranzuziehen

Britenbomben auf Verdun
dnb Berlin 29 Dezember Wie ſoeben bekannt

wird wurde die Stadt Verdun in der Nacht von
16 zum 17 Dezember von Einheiten der brit
ſchen Luftwaffe angegriffen Militäriſch
Schaden trat nicht ein Die Bomben trafen vielmehr
ausſchließlich private Wohnhäuſer Da

bei dem Angriff mehrere franzöſiſche Zivilperſonen
getötet wurden kennt die Empörung der fran

ihrer früheren Bundesgenoſſen keine Grenzen

19009 Tonner in Flammen
Berlin 20 Dezember Es wird gemeldet daß

der Paſſagierdampfer Arundel Caſtle ein 19
BRT großes Schiff der Union Caſtle Co eine ha
Meile von Barvun Riff vor der Küſte von Neun S
wales in Brand geraten iſt Der Brand habe alln

lich einen ſolchen Umfang angenommen daß F
gäſte und Beſatzungsmitglieder das Schiff hätten

laſſen müſſen Es handelt ſich um einen Dopp
ſchranben Turbinen Dampfer der ſonſt allgemei

der Südafrika Fahrt beſchätigt iſt Es iſt anzuneh
daß wegen Ausfalls des Mittelmeeres dieſe L

auch bis nach Anſtralien durchgeführt werden m
Das Schiff iſt als Totalverluſt zu betrachten

Jrland ſchützt feine Häfen
ep Dublin 29 Dezember Die Regierung

Eire hat die weſtiriſchen Häfen Galwany
Sligo unter militäriſche Kontrolle geſtellt

gleiche Anordnung war im Jnni bereits für die
häfen Dublin Cork und Kingſtown getroffen worden
Als Begründung wird das Jntereſſe der Lan

verteidigung angegeben
Ernährungslage auf den Dodekanes die Lon
don als verzweifelt bezeichnet ſei vollkommen be

ruhigend und die Vorräte ſeien ausreichend um
Stefant

aus Rhodos in dem es heißt daß die Bevölkerung
der Aegäiſchen Jnſeln ihren Geſchäften wie immer
nachgehe und beſonders dadurch daß die Jtaliener
gegenwärtig zum Kriegsdienſt einberufen ſind ge

Zeit von einer Zufuhr unabhängig zu ſeinfür lange
nachdem für einige Lebensmittel die den Erforder
niſſen entſprechenden Rationierungen verfügt worden

ſeien Der Londoner Sender hat ferner die Falſch
meldung verbreitet daß in Abeſſinien ſeit länge

ſchäftlich überdies noch Vorteile hätten Gewiß
gäbe es auch Konzentrationslager in denen die
Griechen interniert ſeien da zwiſchen Jalien
und Griechenland ſchließlich Krieg ſei Dieſe Jnter

rer Zeit eine Aufſtandsbewegung herrſche die
immer größeren Umfang annehme An amtlicher
römiſcher Stelle wird dieſe Meldung kategoriſch
dementiert

Günſtige Geburtenziffern
Berlin 20 Dezember Wie der Reichsgeſund

heitsführerr Staatsſekretär Dr Conti mitteilen
konnte weiſt das Jahr 1940 trotz des Krieges eine
günſtige Geburtenziffer auf die die Höchſtziffer des
Vorjahres 1633 000 Geburten noch
dürfte Die Monate Juni bis Auguſt 1940 weiſen
gegenüber den gleichen Monaten des Vorjahres eine
Geburtenzunghme von 33295 Geburten auf
und auch die Septemberziffer liegt
Vorjahres Dieſes erfreuliche Bekenntnais des deut
ſchen Volkes zum Kind ſtellt zugleich ein erneutes
ſtarkes Zeugnis der deutſchen Siegesgewißheit dar

Neuer Jnnenminiſter in Vichy
a Genf 20 Dezember Marſchall Pétain hat den

übertreſſen

über der des

hatte Kenntnis davon erhalten daß drei norwe
giſche

Entſchluß gefaßt in Zukunft bei der Ernennung der
Stagats und Gemeindebeamten auch anerkannte Ver
treter der deutſch franzöſiſchen
politik zu berückſichtigen Dieſe
dazu beſtimmt ſein die Abſicht

Annäherungs

Völkerkunde im Dienſt der Kolonialpolitik
Dr Bernatzik vor der deutſchen Naturforſcher Akademie in Halle

Der bekannte Forſchungsreiſende und Ethnologe
Dr Bernatzik Dozent an der Univerſität Graz
ſprach geſtern in einer außerordentlichen Vortrags
ſitzung der Deutſchen Akademie der Naturforſcher zu
Halle über das Thema Die Völkerkunde in Deutſch
land vor neuen Aufgaben Dr Bernatzik der erſt
am Vortage vor dem Sächſ Thür Verein für Erd
kunde hier über ſeine aufſehenerregenden Entdeckun
gen unbekanntex Volksſtämme in Hinterindien be
richtet hatte iſt nicht nur ein Ethnologe von Rang
ſondern auch ein ausgezeichneter Kenner der koloni
ſatoriſchen Praxis in den verſchiedenſten Teilen der
Erde Jn ſeinem Vortrag vor der Naturforſcheraka
demie wies er nun der Ethnologie alſo der Völker
kunde eine völlig neuartige Bedeutung und Zweck
beſtimmung zu und zwar im Sinne einer volksver
bundenen alſo letztlich politiſch verpflichteten Wiſſen
ſchaft wie ſie das neue Deutſchland auch in anderen
Diſziplinen fordert und verwirklicht Bis jetzt ſo ſagte
Dr Bernatzik hat ſich Völkerkunde immer mehr zu
einer theoretiſchen vorwiegend hiſtoriſchen Wiſſenſchaft
entwickelt Sie ſollte aber ſo forderte er zu einer
höchſt lebendigen angewandten Wiſſenſchaft werden
zur Baſis der modernen Koloniſation ſchlechthin

Dr Bernatzik gab im Verlauf ſeiner umfaſſenden
Darlegungen ein eindrucksvolles Bild von den man
nigfachen praktiſchen Möglichkeiten die der Völker
kunde im Dienſt der Kolonialpolitik offenſtehen ja es
ergab ſich ſogar der überzeugende Eindruck daß eine
rechte Kolonialpolitik auf die Erkenntniſſe des Eth
nolvgen gar nicht verzichten kann Jn bislang cllen
Fällen ſo führte der Redner etwa aus hat ſich der
Zufammenprall zwiſchen der europäiſchen Vollkultur
Und den Eingeborenenvblkern für letztere verderblich
ausgewirkt Dies lag nicht zuletzt in einer mangeln
den Reſpektierung der R r loguwen Ge
gebenheiten der Naturvölker begründet der Kultur
der Religion der landſchaftsgebundenen Sitte umd
Moral und anderer Faltvren Allein die Aenderung

der Religion ſo führte der Vortragende als Beiſpiel
an kann zum Zuſammenbruch des geſamten ſozialen
Gefüges eines Naturvolkes führen denn in ganz an
derer Weiſe als der Europäer iſt der Primitivmenſch
in Vorſtellungen ſeiner Religion verwurzelt

Jedes Volk ſo fuhr Dr Bernatzik fort hat von
ſich aus jene Kultur entwickelt die der erbbiologiſchen
Anlage ſeiner Raſſe und ſchließlich auch der Umwelt
entſpricht Dieſe ſoll der Koloniſator verſtändnisvoll
berückſichtigen will er ein dauernd reibungsloſes
förderliches Zuſammen oder beſſer Nebeneinander
leben im Koloniſationsraum erreichen Dabei kann
und ſoll ihm der Ethnologe helfen indem er die

Maßnahme ſoll
des Marſchalls auf

wahre Durchführung der deutſch franzöſiſchen Annähe
rung zu bekunden Dieſer Geſichtspunkt ſoll vor allem
auch bei der Neubeſetzung der Lehrſtühle an den Uni
verſitäten ſowie bei der Beſetzung aller Propaganda
ſtellen nicht überſehen werden Jn dieſem Zuſammen
hang wird mit der Wahrſcheinlichkeit gerechnet daß
das franzöſiſche Jnnenminiſterium in Kürze neu be
ſetzt wird

Dank an norwegiſche Lebensretter
Oslo 20 Dezember Der Befehlshaber im Luft

gau Norwegen General der Flieger Kitzinger

Fiſcher aus Kriſiianſand mehrere deut
ſche Soldaten aus Seenot gerettet und dabei
ſelbſtlos ihr eigenes Leben eingeſetzt hatten Bei
einem Feſte norwegiſcher Arbeiter zuſammen mit
deutſchen Truppen hat General Kitzinger den örei
Fiſchern Dank und Anerkennung für ihre mutige
Tat und Einſatzbereitſchaft ausgeſprochen und ihnen
goldene Uhren mit einer Ernnerungsinſchrift über
geben

weſentlichſten Gegebenheiten des unter der Kolonial
herrſchaft ſtehenden Volkes erforſcht und feſtlegt und

u a durch geeignete pſychologiſche und pſychotechniſche
Unterſuchungen die raſſen und erbbiologiſche Ent
wicklung und Entwicklungsfähigkeit des jeweiligen

Volkes ermittelt Hierbei werden ſich ſtets weit
reichende Unterſchiede zwiſchen
ihrer Stammesſitte treu ſind und halbziviliſierten
entwurzelten Völkerſchaften ergeben
die ſich in der geſamten kolonialpolitiſchen Ziel
ſetzung und Methode geltend machen müſſen Auf
jeden Fall ſo betonte Dr Bernatzik ſollte keinerlei

erſtrebt
ſelbſt

europäiſche Kultur
Völker

Angleichung an die
werden nicht nur der koloniſierten
wegen ſondern auch zum Vorteil des Koloniſators
der mit ſeiner höher entwickelten Technik zum Meiſter
wurde und unklug wäre wollte er ſich allzu gelehrige
farbige Schüler erziehen Reicher Beifall dankte dem
von ausgezeichneten Lichtbildern grgänzten Vortrag

v A

DeutſchFtalieniſche Kulturgeſellſchaft

Jn dem mit den Fahnen Deutſchlands und Italiens
feſtlich geſchmückten großen Saal des Mailänder Konſerva
toriums wurde in Anweſenheit des italieniſchen Er
ziehungsminiſters Bottai des deutſchen Generalkonſuls
Geſandten Bernard des Gauleiters der Faſchiſtiſchen Par
tei und der Vertreter der Mailänder Behörden des ſtell
vertretenden Ortsgruppenleiters der NSDAP in Muiland
und zahlreicher deutſcher und italieniſcher Perſönlichkeiten
des kulturellen Lebens der Stadt Mailand das Arbeitsjahr
der Mailänder Gruppe der Deutſch Jtalieniſchen Kultur
geſellſchaft feierlich eröffnet Mit der Verleſung eines Be
grüßungstelegramms des Volkskulturminiſters Pavolini
leitete Vizepräſident Senator Trecoani die Veranſtaltung
ein In ſeiner Anſprache gab er einen Ueberblick über die
Entwicklung der Deutſch Jtalieniſchen Kulturgeſellſchaft die
durch die Errichtung neuer Zweigſtellen in mehreren
Städten Italiens eine immer erfolgreichere Tätigkeit zur
Vertiefung der deutſch italieniſchen Freundſchaftsbeziehun
gen und zur Pflege des gegenſeitigen kulturellen Aus
tauſches entfaltete Erziehungsminiſter Vottai hielt einen
feſſelnden mit großem Beifall aufgenommenen Vortrag
über die z peg und politiſchen Beziehungen zwiſchen
Deutſchland und Jtalien in welchem er die für das Leben

der beiden Völker bedentſamen Wechſelwirkungen auf allen

Gebieten des kulturellen Lebens im Laufe einer faſt zwei
tauſend jährigen gemeinſamen Geſchichte be handelte Aus
dem ununterbrochenen Spiel und Gegenſpiel der geiſtigen
und politiſchen Bewegungen der beiden Völker entſtanden
Kräfte die nicht nur für dieſe Völker ſelbſt ſondern für
die Geſchichte des Abendlandes von grundlegender Trag
weite waren Keine ondere Zeitepoche ſei aber ſo geeignet
geweſen die Beziehungen auf allen Gebieten zu vertiefen
wie die gegenwärtige der faſchiſtiſchen und nationalſozia
liſtiſchen Revolution

Berwaltungsakademie Straßburg eröffnet Im Sänger
haus zu Straßburg fand die feierliche Eröffnung der neu
gegründeten Verwaltungsakademie Straßburg durch Reichs
miniſter Dr Lammers ſtatt

Starkes Intereſſe an der ruſſiſchen Ueberſetzung von
Bismarcks Gedanken und Erinnernugen Das Intereſſe
der ruſſiſchen Oeffentlichkeit für die geſchichtliche Entwick
lung der deutſchruſſiſchen Beziehungen geht aus der Mos
kauer Mitteilung hervor daß der erſte Band von Bismarcks

Gedanken und Erinnerungen der kürzlich vom ſowje
tiſchen Staatsverlag in einer Auflage von 100 000 Erem
plarg in ruſſiſcher Sprache herausgebracht wurde bereits
vergriffen iſt Eine zweite Auflage von weiteren 50 000Exemplaren wird zur Zeit hergeſtellt Der zweite und dritte

Naturvölkern die
Unterſchiede

J rBritiſcher Stützpunkt auf Jskand
gb Stockholm 20 Dezember Eigene Dir

meldung Das Hydrographiſche Büro in Amerika
einer New Yorker Meldung zufolge eine War
für die Schiffahrt ausgeſandt die anf einen Be
der britiſchen Admiralität gegründet iſt wonach
Fahrwaſſer um Hvalfjordur 15 Seemeilen
Reykjavik miniert worden ſein ſoll In Am

rika wird der britiſche Admiralitätsbericht dahin aus
gelegt daß England einen Flottenſtützpunkta

Jsland eingerichtet hat ſelbſtverſtändlich nur nun eine
dentſche Jnvaſion zu verhindern

General Fornel de la Laurencie der Gene
delegierte der franzöſiſchen Regierung in den beſet
Gebieten hat die Geſchäfte ſeiner Delegation

franzöſiſchen Botſchafter Fernand de Brit
übergeben der durch Marſchall Pétain auf di

Poſten berufen worden iſt
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Band des Biesmarckſchen Memoirenwerkes ſoll in n
Zeit erſcheinen

Unbekannte Handſchriften Lortzings gefunden An
Detmolder Zeit Albert Lortzings ſtammen verſchiedene

einlagen zu Singſpielen und Opern und eine bisher
kannte Ballettmuſik zu dem romantiſchen Schauſpie

Löwe von Kurdiſtan von Freiherrn von Auffenberg
wurden ſoeben entdeckt Sämtliche Handſchriften be

ſich im Beſitz der Lippiſchen Landesbibliothek
Am Sonnabend bringt das StadttStadttheater

j in neuer Jnſzenierung die Operette Die luſtige
von Franz Lehär Dirigent iſt Günther Weißenborn

ſzenierung Kurt Schütt Tanzleitung Hans Heinz
bach Bühnenbild Heinz Behrens Es wirken m
Damen Collini Senden Hartmann Kaiſer Weber
ſowie die Herren Barth Förſter Heil Heimbaach
Schimmel Thiel Vorberger Winklhofer

Kunſtkarten des MoritzhurgMuſeums
Soeben erſchien die erſte Folge

Die Leitung des Städtiſchen Moritzburg Muſeum
neuerdings eine denkbar rege Tätigkeit entfaltet mit
Ziel der halliſchen Bevölkerung die bildendbe Kunſt
und mehr zu erſchließen und ihr dabei auch die Schät
Muſeums ſelbſt immer näherzubringen hat ein
Mittel gefunden das zur Erreichung dieſes Zieles
ders gute Dienſte zu leiſten verſpricht Sie gibt Folgen
Foto Poſtkarten e 10 in einer Mappe herans von d
die erſte nach Gemälden des 19 Jahrhunderts
gerade noch rechtzeitig vor Weihnachten erſchienen iſt
ausgezeichneten Wiedbergaben von denen manche
Rahmens wert wäre, finden wir da Werke von
Graß Senff Spitzweg Feuerbach Marées Thoma
und Trübner Landſchaften Bildniſſe Stilleben
wechſeln miteinander ab ſo daß jeder Geſchmack auf
Rechnung kommt Später ſollen auch die Plaſtif die
phik und das Kunſthandwerk Berückſichtigung finden
Mappen die im Bärenreiter Verlag zu Kaſſel erſche
bringen zu jedem Bild eine zuverläſſige alles Weiſe
beſagende Erläuterung Sie werden danach vi un
kommen ſein über den Kreis der heimiſchen Kunſt ng
hinaus aber auch andere mit den Koſtbarkeiten des Moreen
Muſeums vertraut machen alſo eine propagandiſtiſhenert
gabe aufs beſte zu erfüllen vermögen Es ſei noch be
daß die Karten auch einzeln zum Preiſe von 15 R
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Halliſche NachrichtenFreitag 20 Dezember 1940

VERDIIVKſachenbericht über den Kampf im Weſten

Von Dr Werner Lahne
Presseverlag Ludwig Wollbrandt Berlin W 30

5 gortſetzung

gMnritten durch die noch fenernden Forts
Der Frontſoldat des großen Krieges braucht ſich

ner Tränen nicht zu ſchämen als nun die von den
ianzerjägern mitgeführte Hakenkreuzfahne über
er hiſtoriſchen Stätte aufſteigt Es iſt ein Augen

5 der unendlich viel Bitteres auslöſt was für
n Deutſche mit dem Namen Douaumont verknüpft

ein Ta

waraaux das im Weltkrieg nicht minder ſtark um
mpfte Fort iſt bereits am Vormittag genommen

en Jm Schutz des Bahndammes Vaux Dam
up arbeitete ſich ein Zug Jnfanterie bis dicht an

noch feuernden Panzerkuppeln heran Maſchinen
wehre bringen die Kaſematten zum Schweigen Als

eKompaniechef die Beſatzung mit energiſchen
Korten zur Uebergabe auffordert ſtrecken die Fran

en bedingungslos die Waffen Zwei Offiziere
d 160 Mann geben ſich gefangen Vier Geſchütze

MG 5 120 Gewehre und 30 000 Schuß Munition
len in deutſche Hand

Die Höhe 342 die jedem Weltkriegskämpfer be
taunte Coté de Poivre hat der Gegner in der Nacht
umt Ohne ernſtlichen Widerſtand gelingt es zwei
oßtrupps den Ort Bras und die Straße Bras
Huvemont zu erreichen Die Hauptmaſſe der Jn
Anterie ſtößt ſofort nach
Südlich von Bras liegt das heftige Feuer der
beiden Forts Vacherauville und Froide Terre auf der
h Verdun führenden Straße Die Panzerjäger die
olgt von Jnfanteriſten auf Laſtkraftwagen in

cher Fahrt nach vorn preſchen kümmern ſich nicht
berum Jhr Ziel iſt die Feſtung aus der jetzt rieſige
anchſäulen emporſteigen Der Franzoſe hat mehrere
roße Oellager in Brand geſteckt auch ſtehen einzelne
hehäude von Verdun in Flammen

Angeſpornt vom Beiſpiel ihres Generals der aus
ſeinem Gefechtsſtand in Samogneurx herbeigeeilt iſt
rzwingen ſich die Männer durch die noch feuernden
Horts hindurch den Weg zuin Nordeingang der Stadt

Oberhalb von Belleville gibt ein kleines Wäldchen
eckung gegen die Schnellfeuerkanonen des Forts

Terre Von hier aus geht ein Stoßtrupp unter
g des Kompaniechefs der Panzerjäger und des

Froide2

n

erſten Ordonnanzoffiziers der Deviſion nach Belleville
tpor bricht dort den letzten Feindwiderſtand und ſetz

phne Zögern die Fahrt nach Verdun ſelbſt fort
Die große Maasbrücke findet der Stoßtrupp dem

noch der Führer eines Pionier Bataillons an
eſchloſſen hat geſprengt vor Es gelingt aber dennoch

Weſtufer des Fluſſes zu erreichen und in Verdun
iſt einzudringen das um dieſe Zeit noch von Weſten

unter dem Feuer der deutſchen Artillerie liegt
ige Franzoſen die ſich völlig überräſcht und faſ
zslos den Deutſchen entgegenſtellen wollen werden

nell überwältigt
Um 12 30 Uhr haben die Männer die Zitadelle er

reicht Wenige Minuten ſpäter ſteigt an ihrem Funk
turm die Hakenkreuzfahne empor

Gänzlich verdutzt ſehen die Angehörigen
franzöſiſchen Bäckereikompanie den kleinen

Ek

r

einer
Trupp

deutſcher Soldaten heranſtürmen die ihnen gar nicht
erſt die Ehre antun ſich viel um ſie zu bekümmern

Spiel iſt aus Verdun gefallen Schon ſchaffen
e Panzerjäger auf einem behelfsmäßigen Uebergang

re Geſchütze über die Maas verſtärken den kleinen
Etoßtrupp dem das mutige Wagnis gelang Jnfan
erie ſtößt nach und übernimmt die notwendigen Siche
ungen

ie glückhafte Truppe hat ihren ſchönſten Sieg er
ungen Zuſammen mit ihren auf dem Weſtufer vor

gehenden Kameraden haben Soldaten aus Nieder
achſen dem Harz der Altmark und dem Magdeburger

Land hervorragenden Anteil an dieſem ſtolzen Erfolg
Am Nachmittag wird noch um einzelne Werke ge

rkungen aber der Hauptwiderſtand iſt bereits ge
rochen Fort Froide Terre deſſen Schnellfeuer

noch bis 14 Uhr auf die Anmarſchſtraßelonen
ern wird von einer Jnfanteriekompanie unter

tützt von einem entſchloſſen vorgehenden Spähtrupp
feun

er junge Leutnant ſeine beiden Pak an die noch

werden

Kameraden die hinzugetreten ſind ſtimmen dem Vor
ſchlag des Deutſchen zu So fahren denn die beiden
Kra mit einem franzöſiſchen Offizier auf
dem Soziusſitz zu den deutſchen Truppen zurück Der
franzöſiſch ſprechende Unteroffizier ſieht inzwiſchen
mehrere Poilus unter Führung eines Majors heran
kommen und meint daraufhin trocken Meine Herren
die Rollen ſind wohl jetzt vertauſcht ich glaube Sie
ſind unſere Gefangenen und nicht wir die Jhrigen

Die völlig verdatterten Franzoſen laſſen ſich ver
blüffen Der Aufforderung ſeine Leute zur Waffen
niederlegung zu veranlaſſen kommt der franzöſiſche
Offizier nach Als die Kameraden des Unteroffiziers
zurückkommen hat ſich ein franzöſiſches Halbbataillon
bereits zum Abmarſch in die Gefangenſchaft formiert
Vier Offiziere und 225 Mann können die drei un
erſchrockenen Nachrichtenmänner der Jnfanterieſpitze
abliefern

Auf der Hauptſtraße nach Toul
Weiter geht es Aprémont zu Am frühen Vor

mittag ſtößt die Vorausabteilung unvermittelt auf drei
feindliche Panzerwagen Sofort wird Jnfanterie nach
vorn geworfen Artillerie geht unmittelbar neben der
Vormarſchſtraße in Stellung Jhr vorgeſchobener Be
obachter fährt mit ſeinem Funkwagen bis dicht an
Aprémont heran Um 10 15 Uhr iſt der Ort genom
men Die drei feindlichen Panzer aber ſtehen brennend
an der StraßeNun hat die Truppe den auf der Hauptſtraße nach
Toul zurückflutenden Gegner in der Maſſe ſeiner

Kräfte gefaßt Vor Gironville herrſcht ein wildes
Durcheinander Dicht verſtopft ſind die Straßen mit
franzöſiſchen Wagen und Gerät aller Art für unſere
Kanoniere ein Ziel wie ſie es ſich beſſer nicht wünſchen
können Vernichtend ſchlagen die deutſchen Granaten
in die Kolonne ein In wilder Flucht läßt der kopflos
gewordene Gegner ſeine Fahrzeuge zurück

Das Fort de Gironville wird durch weiteren
wirkungsvollen einfatz der Artillerie innerhalb einer
Stunde ausgeſchaltet Jmmer größer werden die
Scharen der Gefangenen und Ueberläufer

In der Nähe des Montſec deſſen einſame Höhe ein
monumentales Ehrenmal zur Erinnerung an die
amerikaniſchen Weltkriegs gefallenen krönt kommt der
Vormarſch noch einmal für kurze Zeit zum Stehen
Aber erneut ſcheitert der Verſuch des Feindes ſich
feſtzuſetzen Jnfanterie wirft ihn von der Artillerie
nachdrücklich unterſtützt aus ſeiner Stellung

Jm Nachbarabſchnitt weſtlich der Maas hat der von
ſeinen rückwärtigen Verbindungen abgeſchnittene Geg
ner bereits verſchiedentlich die weiße Fahne gehißt

Frankreichs Soldaten haben keine Luſt mehr zu
weiterem Widerſtand Das tritt immer deutlicher zu
tage Vor Fremereville ſchießen zwar noch mehrere
MG s auf die herannahenden Deutſchen Als aber
zwei Stoßtrupps in den Ort eindringen ſtrecken die
Verteidiger die Waffen Mit 800 Gefangenen kehrt
eine Handvoll mutiger Jnfanteriſten zu den deutſchen
Linien zurück

Fortſetzung folgt

Mitteldeulsche Wirtschaftszeitung
I

Neues über den Urlaub
Anordnung des Reichsarbeitsminiſters

Der Reichsarbeitsminiſter hat in einer Anord
nung vom 11 Dezember d J einige Urlaubs
fragen für die geſamte Privatwirtſchaft neu ge
regelt

Er hat zunächſt entſprechend der für das ver
gangene Jahr ergangenen Anordnung klargeſtellt
daß der noch rück ſtändige Urlaub für das
Jahr 1940 noch bis zum 30 Juni genommen
werden kann Damit iſt in weiteſtem Umfange ſicher
geſtellt daß die Gefolgſchaftsmitglieder auch in der
Kriegszeit den notwendigen Erholungsurlaub er
halten können Jſt ausnahmsweiſe eine Bewilligung
von Freizeit ſelbſt bis zum 30 Juni 1941 nicht mög
lich können die Reichstreuhänder der Arbeit eine
Abgeltung des Urlaubs ganz oder teilweiſe zulaſſen
Zumindeſt muß aber dafür geſorgt werden daß Ge
folgſchaftsmitglieder denen ſchon 1939 wegen der
Kriegsverhältniſſe kein Urlaub bewilligt werden
konnte die zur Ausſpannung unbedingt erforderliche
Freizeit erhalten

Der Reichsarbeitsminiſter hat weiter angeordnet
daß Soldaten die für den Einſatz in der Kriegs
wirtſchaft einen ſogenannten Arbeits
in dem Betrieb dem ſie zur Arbeit zugewieſen ſind
ein Erholungsurlaub von ſechs Arbeitstagen
zuſteht falls ſie nicht bereits für das an dieſem Zeit
punkt laufende Urlaubsjahr ihren Erholungsurlaub
erhalten haben

Schließlich hat der Reichsarbeitsminiſter für die
Beurlaubung werktätige r Krieger
frauen während des Wehrmachturlaubes ihrer
Ehemänner neue Weiſungen gegeben Er hat ange
orönet daß werktätige Frauen deren Ehemänner in
folge Einberufung zum Wehrdienſt mindeſtens drei
Monate vom Wohnort abweſend waren auf ihren
Antrag anläßlich der Anweſenheit desEhemannes bis zur Dauer von 18 Arbeitstagen
im Urlaubsjahr unter Anrechnung des der Ehefrau
zuſtehenden Erholungsurlaubes von der Berufs
arbeit freizuſtellen ſind Sollte in Ausnahmefällen
eine Freiſtellung für eine ſo lange Zeit nicht möglich
ſein ſo kann der zuſtändige Reichstreuhänder der
Arbeit die Zeit der Freiſtellung bis auf zwölf Ar

beitstage herabſetzen

Verbesserte Arbeitslosenhilfe
Unterstützungssätze erhöht Anrechnung der vollen Kinderzahbl

Jm Reichsgeſetzblatt vom 17 Dezember Teil I
Nr 211 iſt eine Verordnung des Reichsarbeitsmini
ſters zur Aenderung der Verordnung über Ar
beitsloſenhilfe erſchienen Sie tritt mit der
Zahlwoche in Kraft in die der 23 Dezember 1940 fällt
und ergreift auch laufende Unterſtützungsfälle Die
Verordnung bringt neben einer Verwaltungsverein
fachung insbeſondere einen erheblichen ſozialen Aus
bau des Gebietes der Arbeitsloſenhilfe und zwar
durch Erhöhung der Sätze wie durch Berück
ſichtigung des Leiſtung sprinzips und endlich
durch die Berückſichtigung nunmehr aller Kinder
des Arbeitsloſen

Damit ſetzt die Verordnung die ſchon vorher be
gonnene Ausmerzung der Härten die vor der Macht
übernahme in die Arbeitsloſenhilfe gebracht worden
waren großzügig fort Angeſichts der Tatſache daß
bei dem gewaltigen Kräftebedarf der deutſchen Wirt
ſchaft gegenwärtig und auch nach dem Kriege einſatz
fähige Arbeitsloſe in der Regel nicht vorhanden ſein

hat die neue Verordnung zwar weniger
i praktiſche Bedeutung um ſo weſentlicher iſt ſie aber

er Panzerjäger genommen Bis auf 40 Meter bringt

immer ſchießenden Panzerkuppeln heran und nimmt
dieſe von hinten her unter Feuer Jnfanteriſten nutzen

Ueberraſchung des Gegners und werfen Hand
granaten in die Scharten der Geſchütz und MG
Kürme Wenig ſpäter verläßt die Beſatzung mit
obenen Händen das Fort Offiziere und150 Mann ſtrecken die Waffen

DreiDre

Meine Herren die Rollen ſind vertanſcht
Noch am ſpäten Abend des 16 Juni kann ein Jn

anteriebataillon in ungeſtümem Vorſtoß St Mihiel
krreichen und den Ort bis gegen Mitternacht in hef
igem Straßenkampf vom Feind ſäubern Am nächſten
Morgen kommt es ſüdlich der Stadt an einer unzer
ort gebliebenen Maasbrücke zu einem tragikomiſchen
wiſchenſpiel bei dem drei Männer einer deutſchen
Lunkkompanie außerordentliche Kaltblütigkeit an den
frag legen

t Bei einer Erkundung für den Nachrichtenauf
ürungszug geraten zwei Unteroffiziere und ein Ge
teiter mit ihren Krafträdern einer überlegenen fran
Miſchen Feldwache in die Hände die ſie triumphierend
um nächſten Offizier bringt Der aber ſcheint ſeiner
ache ſchon gar nicht mehr ſicher zu ſein Sichtlich

ervös erkundigt er ſich nach der Stärke der deutſchen
ruppen und fällt aus allen Wolken als ihm der eine

Unteroffiziere der etwas Franzöſiſch kann erklärt
dieſe bereits ganz dicht in der Nähe ſeien Dem

nehmenden Offizier wird ſchließlich ganz kleinlaut
grt und der Unteroffizier zögert keinen Augen

hen ieſe Situation geſchickt auszunützen Er macht
Franzofen das Angebot ſich doch einmal ſelbſt von

e Ausſichtsloſigkeit weiteren Widerſtandes zu über
gen Dieſer geht darauf ein und auch andere ſeiner

ununnnn a r
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S

in grundſätzlicher Hinſicht Nicht zuletzt wird ſie jenen
Volksgenoſſen zugute kommen die im Zuge der
ſaiſonmäßig bedingten Produktionsſchwankung ge
legentlich vorübergehend arbeitslos ſein könnten

Statt der bisherigen Dreigliederung nach Orts
klaſſen führt die neue Verordnung zwei Unter
ſtützung sſtuſen ein welche die Größe und die
Lebenshaltungskoſten der Orte berückſichtigen Unter
ftützungsſtufe I gilt für Orte mit mehr als 10 000

loſenunterſtützung in

Einwohnern Stufe II für Orte mit nicht mehr als
10 000 Einwohnern Für die Bemeſſung der Arbeits

den Unterſtützungsſtufen ſind
fünf Lohnklaſſen maßgebend wobei die Lohn
klaſſe V für Arbeitsentgelte von mehr als 60 RM
neu geſchaffen wurde Die neue Lohnklaſſe erlaubt
eine Berückſichtigung der höheren Arbeitsleiſtung
wie ſie im höheren Lohn oder in der größeren Ueber
ſtundenzahl zum Ausdruck kommt

Nach der neuen Verordnung betragen wöchentlich
in der Unterſtützungsſtufe J in Lohnklaſſe I bis
24 RM wöchentlich die Hauptunterſtützung 9,00 RM

die Familienzuſchläge für den erſten Angehörigen
3,60 RM für den zweiten und die weiteren Ange
hörigen je 2,40 RM in Lohnklaſſe II über 24 bis
36 RM wöchentlich die Hauptunterſtützung 12,00
die Familienzuſchläge 4 20 bzw je 3,00 RM in Lohnklaſſe III über 36 bis 49 RM wöchentlich die Haupt
unterſtützung 15,00 RM die Familienzuſchläge 4,80
bzw ie 3,60 RM in Lohnklaſſe IV über 48 bis
60 RM wöchentlich die Hauptunterſtützung 18 00
RM die Familienzuſchläge 5,40 bzw je 4,20 RM
und in Lohnklaſſe V über 60 RM wöchentlich die
Hauptunterſtützung 21 00 die Familienzuſchläge 6,00
bzw 4,80 RM Die Sätze in der Unterſtützungs
ſtufe II ſind etwas geringer

Jm Eeinzelfall darf die Unterſtützung einſchließ
lich der Familienzuſchläge und einer etwaigen Son
derbeihilfe 80 v H des Arbeitsentgeltsnicht überſteigen Dieſe Grenze erhöht ſich aber bei
Arbeitsloſen der Lohnklaſſe I auf das Arbeitsent
gelt wenn ſie mindeſtens einen zuſchlagsberechtigten
Angehörigen haben Arbeitsloſe der Lohnklaſſe II
erhalten mindeſtens die Arbeitsloſenhilfe die ihnen
zuſtehen würde wenn ſie mit einem wöchentlichen

Arbeitsentgelt von 24 RM in Lohnſtufe I einzu
ſtufen wären Die höchſten Unterſtützungsſätze wer
den bei einem Wochenentgelt von über 60 RM oder
Monatsentgelt von über 260 RM erreicht Sie er
geben ſich für Stufe I aus den vorſtehend erwähnten
Beträgen für Stufe II betragen ſie 16,80 RM für
den Hauptunterſtützungsempfänger 5,70 RM für den
erſten und 4,50 RM für jeden weiteren zuſchlags
berechtigten Angehörigen Die neuen Sätze bedeuten
in ſehr zahlreichen Fällen eine Erhöhung teilweiſe
mehr als eine Verdoppelung der bisherigen Tabel
lenſätze ſoweit die zuſchlagsberechtigten Angehörigen
in Betracht kommen

Peniger Maſchinenſabrik Leipzig Die o HV der
Peniger Maſchinenfabrik und Unruh Liebig AG Leipzig
ſetzte die Dividende antragsgemäß auf wieder 8 Prozent
feſt und genehmigte einſtimmig die Erhöhung des AK von
600 000 RM auf 1 Mill RM neuen Aktien werden
den alten Aktionären im Verhältnis 2 zum Kurſe von
120 Prozent zum Bezuge angeboten Die neuen Aktien
ſind ab 1 Januar 1941 gewinnberechtigt erhalten alſo für
das Geſchäſtsjahr 1940/41 die Hälſte der Jahresdividende

Berliner Börse
Heutiger Frühverkehr

D4
le

Berlin 20 Dezember Vorbörslich lagen bei den Banken
Aufträge nur im üblichen Rahmen vor wobet ſich weiterhin
ein Anhalten der Kaufneigung erkennen ließ Wenn auch die
bevorſtehenden Feiertage die Geſchäftstätigkeit etwas ein
ſchränken dürfte ſo rechnet man doch mit größeren Umſätzen

19 He zember Für Unstimmigkenten keine Gewaähr

Festverzinsliehe Werte
Anleihe Auslösungsseheige des 2 Pr Sächs Ld Gd versch R 102 25

mit Ahblösungssehuld ſ152 67 Pr Zust 14 u 15
4 D Reirhssehatz 38 4 F 101 Meininger Hyp 23 o 25 102
Dt Kommunal Se 158 78 4 Pr Cirb o Plä 1 u Erw 10i 75Dt Kommunal Sammel 2 ne Ito äto Komm 1j101 75

Aktien Barer Motoreo 213 P Leioz Kiebeck Br 150
Ada 118 12 Coarit Wasser 118 J Leopolägrude I161 75
Commerzhans 139 Coot Gomm 309 J Lindner Gottfried 213
Deutsche Bank 150 Daimler Beas 184 HMannesmann Rhe 153 50
Dre dne Bank 128 25 J Demag 70 I Maschbau u babnb 161 75
Ball Bankverein f 251 Di Contin Gas 160 Rhein vtahlwerkel 182
Reichsbank 120 75 D Erdöl 170 50 Riehech Mootao 142

Di Fisennsadel 180 50 Rätgerswerbe 208
Dt Keichsbdabn 124 HEnoelhardt Br 1143 Latzde forth 217 50
Halle Hettstedter 38 J Farbenindustrie 196 62 F Sangero Masch 1c0
Ham Pake 117 50 h Feidmähle 156 I vchnltbei 54 75Norddt Lloyd 113 50 Gade Zocker I sSiemens Halske 81 75

2 Hatlesche Masch 138 I Ver Vghlverke 141 37Allg Clekte Ges 165 75 à Hambg CLlektt 184 I Wersch Weibent
Ammend a er 128 Hildehrand Mäbl 9 I Wesitd kauſhet 133,75
Anhalt kobleng 177 Hoeseh Kölo 148 F Winterehal Ii71
Anhalt Vorzug kanila Porzellan 186 Zeitrer MaechinAschaft Zellstoß 58 I Klha Kner Werke 3 IZehlet Waldhaf 181

J zH

Mifteldeutsche Börse in Leipzig
Ammendort Papier 122 5C J Naen Berkutes 110 J Wegelro Hübner 145 50
Kahslter Kohle 179 Peniger Patentpap 112 751 Wer hen Weibenf 200
Chromo Majors 116 50 Rrudener Zregels 129 Zuckerraß Halle 109
Engelharädt Br 142 IRiguei 6 o 126 50
Glauzig Zuckerſbr Roeitzer Zucker 110 25 e
flall Bank Ver 121 75 Schubert dalzer 169 5
fialieerhe March 128 Schon jno 112 2e Freiverkehr
Leipr Brau Krebeck 150 F Sia itmüähle Alsleb 175 L Akt Malzfde Könn 127
Linäduer Gottir 214 W Kammgaro 155 J Halle köhrenserke 15 50
Hinge Schud 1157 à Thör Gas 175 ükefthänserhütte 208

Leipzig 19 Dezember Aktien wieſen überwiegend Kurs
ſteigerungen auf Wegelin K Hübner unv 145,5 9000 RM ſ
Gebrüder Maver 130 129,50 Görlitzer Waggon 2,62
Rückgängig waren Lindner mit 3 21 Halle Maſchinen

1,50 Haller Werke 1

Nr 300 Seite
Der deutſche Wehrmachtbericht

dnb Berlin 19 De Das Oberkommando
r Wehrmacht gibt bekannt Infolge nſti

Wetterlage führte die deutſche Luftwa rn beiTege un in der lediglich bewaffnete Auf
klärungsflüge durch Im Nordkanal gelang es
ein Handelsſchiff durch Bombentreffer im Ma
ſchinenraum zu ädigen Bei einem wei
teren Handelsſchiff durchſchlug eine Bombe ſchweren
Kalibers das Vorſchiff Die Mannſchaft ging darauf
in die Boote Britiſche Flugzeuge warfen in der
Nacht zum 19 Dezember in Südweſtdeutſchland
einige Bomben verurſachten aber nur gering ügigen
Gebändeſchaden Eine Zivilperſon wurde getötet

Der italieniſche Wehrmachtbericht
dnb Rom 19 Dezember Der italieniſche Wehr

machtbericht vom Donnerstag hat folgenden Wortlaut
Das Hauptquartier der Wehrmacht gibt bekannt Jn
Nordafrika dauert die Schlacht im Gebiet von
Bardia an von wo beträchtliche Zuſammenziehungen
feindlicher motoriſierter Verbände gemeldet werden
Gegen einige dieſer Formationen die ſich der Stadt zu
nähern verſucht hatten wurden erfolgreiche
Gegenangriffe unternommen Unſere Flieger
formationen haben feindliche Kraftfahrzeugverbände
wirkſam mit Bomben belegt

An der griechiſchen Front Artillerietätig
keit im Abſchnitt der 9 Armee Unſere Marineein
heiten haben geſtern feindliche Stellungen im Gebiet
von Lokowa wirkſam beſchoſſen Unſere Flieger
formationen haben feindliche Truppenzuſammeu
ziehungen im Gebiet von Argirocaſtro Morgone und
Colonig mit Bomben belegt Jn Oſtafrika haben
unſere Fliegerformationen Bombenangrifſe auf fol
gende Ziele durchgeführt Bahnhof Flugplatz und
befeſtigte Lager von Ghedareſ wo ſtarke Brände ver
urſacht wurden Flugplatz von Roſagires wo ein

rbe Scheinwerfer zerſtört und heftige Brände hervor
urlau b erhalten nach dreimonatiger Beſchäftigung

c

gerufen wurden Port Sudan in aufeinander
folgenden Wellen Ueber Port Sudan haben engliſche
Flugzeuge vom Gloſter und Bleuheim Typ unſere
Formationen angegriffen Ein Gloſter wurde abge
ſchoſſen Alle unſere Flugzeuge ſind zurückgekehrt
Feindliche Flugzeuge haben Metemma und Argheiſa
erfolglos bombardiert

Jn Norditalien haben feindliche Flugzeuge in der
Umgegend von Vercelli Bomben abgeworfen und
leichte Beſchädigungen an vier Häuſern verurſacht
Außerdem wurde Mailand angegriffen wo einige
Gebäude beſchädigt wurden und ein Toter ſowie einige
Verwundete zu beklagen ſind während in Genna
Schäden aber keine Opfer verurſacht wurden

Erlebtes Deutſchland
Pariſer Auslandsjournaliſten

über ihre Deutſchland reiſe
Paris 19 Dezember 22 Vertreter der inter

nationalen Preſſe in Paris die auf Ein
ladung des Reichspreſſechefs zwei Wochen in Deutſch
land weilten trafen ſich nach ihrer Rückkehr mit derer
in Paris tätigen deutſchen Journaliſten zu einem
Kameradſchaftsabend Im Laufe des Abends berich
teten einige der Reiſeteilnehmer ihren Berufskame
raden die nicht an der Reiſe teilnehmen konnten von
ihren Eindrücken Der amerikaniſche Journaliſt
Whitcomb Boſton Traſeript der Vizepräſident
der Auslandspreſſegruppe in Paris erzählte von dem
wirtſchaftlichen Aufbau des Reiches deſſen Fabriken
überall ungeſtört auf höchſten Touren liefen Der
Pariſer Vertreter der rumäniſchen Zeitungen der
Eiſernen Garde Matescu Franen ſchilderte die
intereſſanten Begegnungen mit führenden Perſönlich
keiten in Deutſchland deren Zeit und Arbeit jetzt
mehr denn je den Problemen des Friedens als den
Sorgen des Krieges zugewendet ſeien Auf den däni
ſchen Journaliſten Vinding Politiken Kopen
hagen hatte ein Flug über das rheiniſch weſtfäliſche
Induſtriegebiet den größten Eindruck gemacht Aus
den ſehr niedrig fliegenden Flugzeugen ſei nicht eine
einzige zerſtörte Fabrik zu erkennen geweſen Offen
ſichtlich beweiſe die engliſche Luftwaffe bei ihren An
griffen wenig Treffſicherheit wenigſtens was die
militäriſch intereſſanten Objekte angehe Den Japaner
Watanebe Tokio Aſahi Schimbun hatte das
rege kulturelle Leben in Deutſchland in Erſtaunen
geſetzt das trotz des Krieges eine große Kraft ent
falte Der Spanier Diaz Rety der Pariſer Ver
treter verſchiedener ſüd amerikaniſcher Zeitungen be
zeichnete nach einem Beſuch in verſchiedenen Ge
fangenenlagern die Zeit die die franzöſiſchen Ge
fangenen dort bei beſter Verpflegung und verhältnis
mäßig in guter Laune verbringen als die beſte Vor
bereitung auf eine Politik der Zuſammenarbeit in
einem neuen Europa Der Hauptſchriftleiter der Zei
tung der ſpaniſchen Kolonie in Paris Retuerto Pre
ſente ſprach von dem Erlebnis der gemeinſchaftlichen
Weltanſchauung die Spanien mit Deutſchland ver
bindet Der Korreſpondent der däniſchen Zeitung
Volleets Preſſe Mac pries die deutſche Frau und

ihre Gaſtfreundſchaft Von der allgemeinen Sieges
zuverſicht in Deutſchland berichtete der Pariſer Leiter
des ſüd amerikaniſchen Preſſebüros Prenſa Mundia
Meneſes Dr Eich der die Auslandsvpreſſevertreter
begrüßt hatte nannte Reiſen dieſer Art ein gutes
Mittel im Dienſte der Wahrheit

Erweiterte Handelsluftfahrt
Von unſerer Berliner Schriftlettung

b Berlin 20 Dezember Von der Leiſtungs
fühigkeit der deutſchen Handelsluftfahrt
im Kriege legt die Tatſache Zeugnis ab daß der
Lufthanſaverkehr im zweiten Kriegswinter eine ſehr
beachtliche Leiſtungsſteigerung gegenüber dem erſten
Kriegswinter aufweiſt die ſich in erſter Linie in der
Erweiterung des Flugdienſtes nach dem Auslande
widerſpiegelt So hat ſich z B die Zahl der an
geflogenen ausländiſchen Häfen gegenüber dem Vor
winter von 8 auf 14 erhöht und die der berührten
europäiſchen Länder von 5 auf 10 Dieſe Zahlen be
ſagen weit mehr als lediglich eine verkehrsgeogra
phiſche Ausweitung des deutſchen Luftverkehrsnetzes
Die Leiſtungsſteigerung iſt den deutſchen Waffen
erfolgen im Jahre 1940 zu danken Während des
Winters werden 9 deutſche und 14 ausländiſche Groß
ſtädte angeſlogen Die Geſamtlänge des Lufthanſa
netzes beträgt 11000 k Gegenüber den Fernſtrecken
treten die innerdeutſchen Fluglinien an Zahl und Be
deutung zurück denn dem deutſchen Luftverkehr iſt
gegenwärtig in allererſter Linie die Pflege des Per
ſonen Fracht und Poſtverkehrs mit den nicht am
Kriege beteiligten Ländern Europas übertragen

um Fsr auch zu jeder anderen Tageszeit ist Hag Cola coffeinfrei das
v eale Getränk Die Aromastotfe der Colanuß vereinigt mit Auszügen
h patürlichen Früchten und Kräutern ergeben in ihrem glücklichen

rammenklang den eigentümlich reizvollen Geschmack des Hag
ola Getränkes Es ist süßherb duftig und vollmundig dazu von tief

tender dunkèlroter Farbe Auch Sie sollten es einmal versuchen

h
Hag Cola coſffeinfrei enthält Frucht und Traubenzucker Kalk und
andere für den Körper wichtige Aufhbaustoffe Es schmeckt nicht
nur gut und löscht den Durst sondern führt auch dem Körper neue
Energien zu regt dadurch an und belebt
Ein weiterer Vorzug Hag Cola ist frei von Alkohol und Coffein
Auch Kinder und Kranke Können es daher unbedenklich trinken

Die Zubreitung ist denkbar einfach Das Hag Cola
Pulver wird nur mit sprudelnd kochendem Wasser
übergossen und das Heißgetränk ist fertig Bei dem
Kaltgetränk das Pulver mit kaltem W asser übergie
ßen gut umrühren u einige Minuten stehen lassen
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J Zoebischin ralcher Auswahl
Das Geschenk
für jeden Photographlerenden

Ballin Rabe Halle
Photo Kino Speziclhaus

oft qurt
die Temperatur zu wissen
Thermometer für Auben

d

h

J 2e
Adolt Hitler Ring 14 HändelstraBe 1 e So Den i ver Halle Saale Ruf 263 46

kleine und billige aber oft 9 eNankbar beeride Weib Große Steinstraßze 82

nachts Geschenke l cSF I Weihnach tsfest Kleine Koſtbarkeiten S z e e e l e e
enrockse e h t h h h c4 e An Pamendelkumuckeusen Bwar mle e Mornezwnger seeeren Das Willhommene Weſhnachtsgeschen

andschuhe alsKketten 2und vtele KRleinigkerten Broschen Eine gute BrilleVon

ExneC Steinweg 192 Ohrringa Optikermeister Ernst KASSEIGrobe AuswahlRinge Platz der SA 12 Vach

Möbel Philipp
Kleine Ulrichsfr 14 Grohe Ulrichstr 27

Wir beraten Sie fachmännisch

IInsere Preise sind so gehalten
daß Sie wirklich vorteilhaft
bei uns kaufen

Wir fertigen selbst an in eigenen
Polsteriwerkstätten u sind da
durch in der Lage persönliche
Wünsche zu berücksichtigen

Wir bitten um lhren zwanglosen
Besuch

Hermann Bauſt

lederwaren Reisekofſer
Geiſtſtraße 20

Haltergürtel

SoHüfthalter
Corselette u
Büstenhalter
in allen Preislagen
vorrätig

Ein Cieſchenk
Warum nicht ein Heimatbuch

Ftwa
Königin Luise in Halle

Die drei Beſuche 1799 1803 und 1806
von Dr Hans Freydank Preis 1,25 RM

Samuel Scheidt
Das Leben des althalliſchen Muſtkers
von Dr Rolf Hünicken Preis 1 RM

Mährde un Mätzehn
Luſtiges in echt halliſch
von Stulks Kalle und Tülks Preis 1 RM

Halloren Geschichten
Jm Dialekt erzählt
von Robert Moritz Preis 50 RM

Aus dem Herzen Deutsehlands
Ernſte und heitere Geſchichten aus dem Mittelland

von Franz Kern Preis 1,25 RM

Zu haben bei den HN Gesechöäftsstellen
oder durch die HN Trägerinnen

Halliſche Nachrichten Bücherei

finden Sie bol uns

Blüthner

Piano
wenig gespielt

Pianohaus
Haercker à o S

Moderne kleſäsame Schmuckstlekoe
in groger Auswahl

tn qrregnnaus

ctauttaschen

und

Ahendtaschen

Koſſer ſicher
Gr Steinstrahe 12 n

Uaiversitätsring

am Ftadttheater
HN Leser kaufen bei den HN Inserenten b

J e

Oefen Herde Hausrctt
Leipziger Strabe 69

Das gute Weihncchtsbuch
empflehlt

Ernst Heiniche Buchhandlung
Schulstr 2 Ruf 22833

Deleucehtunqukönen
fürs Heim

Fahrradbeleuchtungen
und Rücklichte
Melitta Filter
im fachgeschsfi

Panl Auhtemonn
Halle Saale Marfinstrahe 17

Schönen modernen

Schmuceol
vom UOhrmachor

o uälu
Kleine Ulrienstr 35

Meine Schaufenster zelgen eine
grobe Auswahgy
Ringe Armbänder

Halsschmuck Ohrringe
Knöpfe usw

Leipziger Straße 7 Lieferant für Krankenkassen
J

Aas ute BuchEinkaufsfaschen 9
AbendfaschenBasftaschen Schsö ler

Buchhandlung
Talamtstrabe 1
Steinweg 46,47

Koffer u Lederwaren
Am Leipziger Turm

c KLEINOD
r ve echrh

aller Arf preiswert und gut

Möl el a
BIIZMANN
Halle Saale Mauerstr 3

am Franckeplatz

Annahme all Bedarfsdeckungssaoheine

Schrelbtische Kleider und
Wäscheschränke Coueh und
Sessel Auszieh Tische alle Grös
Küchenstühle rohb las u elfenb
elektr Büfettuhren Radiotische

zu verkaufen
Romanus Skipka

Landwehrstrabse 21

7 7 72 V a e

Welhnachtskarton Seosangb üo
Sämmtliche schuolartſkel St 3
Photo u Poesle Aſben I Muslikallen

Kalender 1941
Das gute Buch als Weihnachtsgeschenkh

Else Baldeweg Könlgstrasse 6
Ruf 21854

Gemälde un
Einrahmungen

WALTER REICHARDT
Steinweg 13 Ruf 29866

Schäne Geachenke
s dBilder Alben
Briefmarken und Bedarfsartikel

Bildertauſchzentrale
nur Geiststrahe 26
dlreort an der Strasenbahn

Weihnachts Geschenke

sind melne

Küchen
komplett und einzeln
Kleiderschränke
120 om breit zorlegbar
Wohnzimmerschränke
Büfetts
Wohnzimmer Tische
Polsterstühle m Stoffbezug

Wäschetruhen
Stets preis wart b s

Möbel Myzyk
Böliberger Weg 4 und 12
Annahme von Ehestandsdarlehen

Strumpf GeBßner
obere keipziger StraGe 65

Das Fachgeschäft für

Warme Unterkleldäung
Waäsehe Strümpfe
Handsehuhe

Herrenz z Artikel

ſachebornsttt
am all markt Kuf208

Akkordeons
Mandolinen
Gitarren
BlockflötenAb

WievachMerseburger Str 8 Ruf 316 82

Auf den Weihnachtstisch
das gute Buch

Mt Reichaedt Hache

Charlotte UVhlmann
Buch u Kunsthandiung

Halle Saale 5chufsirsze la
Kuf 23273

Ein Kinderbuch
für Kinder von Kindern geſchrieben

ein naſſendes und willkommenes
Gelchenk

Folgende Bändchen ſind bei den HN Geſchäft
ſtellen oder durch die HNTrägerinnen zu erhalten

Kinder wählen ſich ihren Beruf
Entdeckungsfahrten rund um Halle
Mein Lieblingswunſch

Kind und Spiel
Kinderſpäße
Schulerlebniſſe
Kinder und Soldaten

Auch für Erwachſene eine Fundgrube der
Belehrung und Unterhaltung

Preis je Band

Halliſche Nachrichten Bürherei
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Stadt Zeitung
Halle 20 Dezember

xin Geſchenk für die Univerſität
e

h

e
c

S
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e
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2 d S

Professor Dr J Weigelt
Rektor der Martin Luther Universität

Nach dem Gemälde von Kunstmaler Otto Fischer
Lamberg das wie wir berichteten von der Gesell
schaft der Freunde der Martin Luther Universit
der heimischen Universität zum Geschenk gemacht
wurde Aufnahme Giegold Schilling

Neuer Landesleiter
der Reichsſchrifttumskammer
g Der Präſident der Reichskult r

im Einvernehmen mit Gauleiter Staa srat C
und mit dem Präſidenten der Reichsſe

hung kammer Staatsrat Hanns Johſt um Land r
d Reichsſchrifttumskamme im Gau Ha
b Dr Curt Freiwald ernannt

Erfolgreiche Segelflugſchulung

m der NSFK Standarte 36Z Mit dem ſiebenten Fliegerlager auf dem
gelände in der Franzigmark konnte die NSF K
Standarte 36 Halle ihre diesjährigen insge
ſamt 18 Fliegerlager mit Erfolg abſchließen Auch
in dem am 15 Dezember beendeten Lager welches
ſich wiederum aus NSFK Angehörigen und Ange
I hörigen der Flieger HJ zuſammenſetzte und in flie
L geriſcher Hinſicht von zwei NSFK Fluglehrern be

Jqut treut wurde konnten 95 v H der Lagerteilnehmer
Rihre Segelfluggleitprüfung A ablegen Einige

Lagerteilnehmer vom gleichen Lager legten außer
ihrer Prüfung im Segelflug auch noch die Prüfung

Hals Bordfunker ab Oberſturmbannführer Fiſcher
welcher die Verleihung der Abzeichen und Aus

Mbändigung der Ausweiſe vornahm betonte daß er
mit den in dieſem Lager vollbrachten Leiſtungen be
ſonders zufrieden ſei er erwarte daß alle Lager
teilnehmer ihre nunmehr erworbenen Vorkenntniſſe
in den weiteren im nächſten Jahre folgenden Flie
gerlagern erweitern mögen

Juchthaus für einen Zuhälter
eine Die I halliſche Strafkammer verurteilte den am

R 28 November 1907 geborenen wegen Eigentumsver
gehens wiederholt und auch bereits einmal einſchlägig
beſtraften Johann Guth wegen Zuhälterei 1814
StGB rechtskräftig zu zwei Jahren Zucht
haus und drei Jahren Verluſt der bürgerlichen
Ehrenrechte G hatte in Halle von einer Frauens

r 3

m

perſon die gewerbsmäßig Unzucht betreibt und mit
der er bereits in Hannover zuſammengelebt hatte
Eſen Bargeld und Geſchenke u a einen Anzugu unter Ausbeutung ihres unſittlichen Erwerbes er

ſeinen Lebenshalten und davon ganz oder teilweiſe
i i J

S I

Musikalien Hohes Alter Der Rentner Joh Szelbrazikowſki
Paul Berck Straße 105 feiert am 20 Dezember ſeinen

henk Geburtstag

astraso 6 g alle 2h Strahlregler e u Bee

dieſem

Das Volk lernt Fremdſprachen
Gau Halle Merſeburg im Hörerwettbewerb des Reichsamtes Deutſches Volksbildungswerk

Das Reichsamt Deutſches Volksbildungswerk in
der NS Gemeinſchaft Kraft durch Freude hat mit
ten im erſten Kriegsjahr eine Aktion durchgeführt die
für die Beurteilung der bisherigen Erfolge und der
weiteren Ausſichten der Bildungsarbeit im national
ſozialiſtiſchen Reich von entſcheidender Wichtigkeit ſind
Auch der Gau Halle Merſeburg iſt mit ſeinen Volks
bildungsſtätten beteiligt geweſen das Ergebnis dieſer
Aktion iſt jetzt bis in alle Einzelheiten erarbeitet
worden

Die Jdee zu dieſer Aktion einer Hörer Rund
frage entſtand aus der Einſicht daß man von der
Reichsdienſtſtelle aus einmal dazu kommen müſſe die
Wirkung der von ihr getroffenen oder angeregten
Maßnahmen bis in den Gau ja bis in den einzelnen
Ort zu verfolgen und ſich von Zeit zu Zeit ſelbſt durch
Ueberprüfung der praktiſchen Arbeit draußen im Lande
ein Bild von der Richtigkeit der Geſamt Planung der
Geſamt Jdee der Geſamt Methode zu machen

Die einzelnen Volksbildungsſtätten wurden ge
n Hörer die ſich irgendwie in der Arbeit hervor
n haben zur Abfaſſung eines Lebenslaufes und
r Niederſchrift über den Weg und den Erfolg ihrer

Teilnahme an dieſer Arbeit zu veranlaſſen Durch die
Ausleſe die die Leiter der Volksbildungsſtätten von
ſich aus zu treffen hatten wurde von vornherein
billige Vielſchreiberei vermieden So iſt es nun tat
ſächlich gelungen in den etwa 350 Einſendungen eine
als Querſchnitt aufzufaſſende klare Antwort
bildungswilligen Teiles des Volkes ſelbſt auf die An
rede zu erhalten mit der es durch die Bildungsarbeit
der NS Gemeinſchaft Kraft durch Freude und da
mit letzten Endes der Partei angeſprochen wurde

türlich ein Wettbewerb imNicht beabſichtigt waren
o r 1rF0ine Man hat aber dennoch drei Stufen

des

r F1 r5 Mof W 3 rr igen gefunden die Beſondere Auszeich
111 NArr2oir burg r z dnung die Auszeichnung und die Anerkennung

D 8 o J Toſ vwyr W 4 dDurch dieſe Ausleſe hat man in etwa 20 Gauen Men

r m 921 1 r Jdie ſich in der Bildungsarbeit be
J u 1 R 9257 nt rvorgetan haben Mit der Beſonderen

Auszeichnung h der Geſchenkausgabe desnämlich
Buches des Führers Kampf konnten fünf

onders he

Mein

tätig iſt

bewieſen

raſchenden Fülle perſönlichen Erlebens und gedank
licher Eigenarbeit wie ſie erſt durch eine wirkliche ins
Volk dringende nationalſozialiſtiſche Bildungsarbeit
hervorgerufen werden konnte Aus Halle Merſeburg
wurden die Aeußerungen von Albrecht Hohlfeld aus
Wittenberg der beſonderen Beachtung für wert ge
halten

Albrecht Hohlfeld geboren 1886 konnte als
Sohn eines Tiſchlermeiſters die Mittelſchule nicht zu
Ende beſuchen da wir zuviel Geſchwiſter waren
Nach kurzer Tätigkeit im Buchbinderhandwerk wurde
er im Jahre 1917 zum militäriſchen Hilfsdienſt be
ordert wo er ſeine privat erworbenen photogra
phiſchen Kenntniſſe auswerten konnte So kam er in
ein Verſuchslaboratorium in dem er auch heute noch

Als Anerkennung für beſondere Leiſtungen
wurde er dann im Jahre 1938 von ſeiner Firma
nach Jtalien geſchickt und hier ſetzte nun die Hilfe
der Volksbildungsſtätte ein Jtalien und beſonders
ſein Aufenthalt in Rom während des Führerbeſuchs

er hatte Einladungen und ſah alles aus nächſter
Nähe beeindruckte ihn ſo daß ſein ganzes inneres
Leben eine neue Richtung gewann Seitdem lernt er
in der Volksbildungsſtätte Jtalieniſch Er hat
wie das Jnſtitut ſchreibt dabei beſonderen Eifer

indem er trotz ſeines Alters 53 Jahre
jetzt im Winter 39/40 bei dauernder ſtarker Kälte
und nach Wegfall der Autobusverbindung einen
langen Hin und Rückweg zu Fuß und im Dunkeln
nicht ſcheut nur um an dem Kurſus regelmäßig
teilzunehmen Die Bilanz die er ſelbſt ſchließlich
zieht kann als Material zu dem allgemeinen Volks
urteil über den Wert nationalſozialiſtiſcher Bildungs
arbeit gelten da ja gerade durch die Rundfrage er
reicht wurde wer gewonnen werden ſollte Das

wäre etwas geweſen in meiner Jgugend
zeit denn ohne Halt wie ihn die Volksbildungs
ſtätte zu vermag iſt die eigene Selbſtbildung
nur eine halbe Sache

Erna Jahns aus Zeitz wollte Herrenſchneiderin
werden ein Plan durch den Jnflation und Ar

geben

beitsloſigkeit einen Strich machte Sie wurde dann
Sekretärin und ſchließlich Direktionsſekretärin bei

Keine Feſtgrüße
ohne WHW Briefmarken

nsg Nun ſtehen wieder einmal die Feſttage be
vor und ſo mancher liebe Gruß geht in dieſen Tagen
zum Weihnachtsfeſt und zum Jahreswechſel hinaus
Jeder Gruß erfüllt aber doppelt ſeinen Zweck wenn
er mit einer der ſchönen kunſtvollen WHW Brief
marken befördert wird Daran wollen wir auch in

Jahre beſonders denken Wir wollen nichts
tun was nicht zugleich ein Beitrag zum Siege iſt
Unſere Grüße und Wünſche haben erſt dann einen
wirklichen Sinn weil ja der Sieg für uns alle die
Vorausſetzung für eine glückliche Zukunft iſt Alſo
immer daran denken Keinen Feſtgruß ohne
WHW Briefmarke WHW Briefmarken ſind
bei allen Poſtanſtalten und den NSV Helfern er
hältlich

Mittellandführerinnen im Oſten
nsg Bereits im vergangenen Sommer waren

30 Führerinnen des Obergaues Mittelland im Rah
men der Umſiedlung der Wolhynien und Galizien
deutſchen zur Hilfeleiſtung im Oſten eingeſetzt Nun
mehr haben ſich wieder 17 Mädel und Jung
mädelführerinnen des Obergaues freiwillig
zum Einſatz über Weihnachten gemeldet um den
Wolhynien und Galiziendeutſchen die ihr erſtes
Weihnachten im Großdeutſchen Reich erleben dürfen
das Feſt vorzubereiten Nach einem mehrtägigen
Vorbereitungslager in Litzmannſtadt ſind die ein
zelnen Führerinnen im Kreis Wartbrücken ein
geſetzt worden
Die erſten begeiſterten Briefe unſerer Mittelland
führerinnen haben uns jetzt erreicht Sie ſchreiben
uns von den Dörfern in denen Wolhynien und

alle

Hörer bedacht werden während weitere 50 Wilhelm Naether Schon als Lehrmädel freute ſie ſich über
Schäſers Theoderich König des Abendlandes und fremdſprachliche Briefe lernt nun Engliſch in der
alle übrigen e ſoeben neu herausgegebenen Kriegs Volksbildungsſtätte und will auch noch Jtalieniſch
hriften Houſton Stewart Chamberlain Deutſch zulernen um ſich auf KöoF Reiſen beſſer verſtändigen
nd England erhielten zu können Auch Gertrud Zobel iſt als Telen t 9 M o Dein S rNach dieſem Syſtem ſind im Gau Halle Fremoſprachen M ruſteh t Frauen wt Wht
r ſo z3ge zeichne unr de j ber Fremt e nicht vrauche ie der Ueber Jtalienſch für künftige KdF Jtalienreiſen Der

reichung des Buches von Schäfer der Photograph und x t ob Wo BNalraln Schriftſetzergehilfe Lothar Schwiezke 18 JahreLaborant Albrecht Hohlfeld Volksbildungsſtätte t c
r S i r alt will Fremdſprachenſetzer werden und lernt ausViftenberg mit dem Buch von H S Chamberlainz er dieſem Grunde ebenfalls Engliſch Der Vater wardie Sekretärin Erna Jahns die Telephoniſtin c r c J7 S t c Klempnermeiſter und konnte ſeinem Jungen aus wirtGertrud Zobel der Schriftſetzergehilfe Lothar ſchaftlichen Gründen keine höhere Schulbild zuteilSchwiezke der Buchhalter Paul Vater ſämtlich hen runde in her t gung utevon der Volksbildungsſtätte Zeitz werden laſſen Paul Vater geboren 1901 iſt Buch

9 W W I C s x ſ c 2 J Jcr S de 4 c halter und lernt gleichfalls Engliſch Dazu iſt ſehrT chriſtlichen Auslaſſungen der Ausgezeichneten viel Energie nötig ſchreibt er aber das Lernen wird
ſowohl der l genannten wie derjenigen aus allen ihm leicht da er ſeine Kinder daran teilnehmen läßt
anderen Gau geben nun ein Bild von der über Heinrich Guthmann

Galiziendeutſche angeſiedelt ſind Trotz der großen
Entfernungen kilometerweit müſſen ſie laufen
oder fahren um das nächſte Dorf zu erreichen
haben ſie ſchon faſt in allen Dörfern Kindernachmit
tage und Dorfgemeinſchaftsabende durchgeführt Und

ſchreiben ſie daß ihnen dieſe Arbeit und dieſer
Einſatz nie zu viel werden würde ſondern ſie ſchrei
ben voller Dankbarkeit die tiefe Gläubigkeit zum
Reich und Führer dieſer Menſchen im Oſten mit
erleben zu dürfen Die ſchönſte Arbeit für ſie kommt
nun jetzt in dieſen Tagen den Menſchen die das
vorige Weihnachten mit ihren Trecks durch tiefver
ſchneite Wege in grimmiger Kälte auf dem Weg zur
Heimat waren das Weihnachtsfeſt in den einzelnen
Familien und Dörfern geſtalten zu dürfen

Lockerung des Tanzverbots
Mit ſofortiger Wirkung wird das beſtehende Tanz

verbot inſofern aufgelockert als bis auf weiteres
an drei Tagen in der Woche von 16 Uhr ab wieder
getanzt werden darf Dieſe Tage ſowie der Beginn
der Tanzunterhaltungen werden nach Berückſichtigung
der örtlichen Verhältniſſe durch die Kreispolizei
behörden beſtimmt Jn der Zeit vom 25 Dezember
bis 1 Januar 1941 einſchließlich alſo zwiſchen Weih
nachten und Neujahr darf an allen Tagen in der
Woche getanzt werden Dabei iſt ſelbſtverſtändliche
Vorausſetzung daß die feſtzuſetzende Polizeiſtunde
bei Abhaltung von Tanzveranſtaltungen genau ein
gehalten wird

Anrechnung des Prüfungsurlaubs Das Ober
kommando des Heeres gibt bekannt daß allen zur
Ablegung der Abſchlußprüfung beurlaubten Studen
ten die Zeit des Prüfungsurlaubs als aktiver Wehr
dienſt anzurechnen iſt

Nr Seite 5
Bedeutſamer Auftrag

für Hans Sehnert
Der Leiter des Fachamts Das Deutſche Hand

werk in der DAF Hans Sehnert wurde zum
Bereichsleiter der NSDAP ernannt Reichsorgani
ſationsleiter Dr Ley hat Sehnert ferner zum Be
anftragten des Handwerks beim ſo
zialen Wohnungsbau beſtellt

Erzeugung eigener Futtermittel
Merkblatt für Kleintierhalter

Allen ſtädtiſchen Kleintierhaltern wird in dieſen
Tagen ein Merkblatt zugeſtellt das wichtige Hin
weiſe für die Futtermittelverſorgung enthält Die
Grundlage der Verſorgung unſerer Städte mit
Lebensmitteln iſt die Land wirtſchaft Die zur Ver
fügung ſtehenden Futtermittel müſſen deshalb nach
Möglichkeit den land wirtſchaftlichen Betrieben zu
geführt werden bzw dort bleiben Schon im Jahre
1934 iſt für fünf Millionen landwirtſchaftliche Be
triebe die Parole ausgegeben worden die Viehwirt
ſchaft mehr und mehr auf wirtſchaftseigener Grund
lage aufzubauen alſo nicht mehr Vieh zu halten als
Futter im eigenen Betrieb erzeugt wird oder anfällt
Dieſe Parole muß nunmehr auch auf alle ſtädtiſchen
Kleintierhalter ausgedehnt werden Dieſe Kleintier
haltungen ſind deshalb auf die eigenen Futtermittel
insbeſondere auf Küchenabfälle und Erzeugniſſe ihrer
Gärten angewieſen Durch Umbruch von Raſen und
Anpflanzung von Kartoffeln Möhren Mais oder
Sonnenblumen wird vielfach die Futtergrundlage er
weitert werden können Daneben ſtehen ausreichend
Futterkartoffeln auf dem Markt zur Verfügung

Behkannter Leichtathlet heiratet

meee g

Einer der beſten deutſchen Leichtathleten der
Fliegerhauptmann Hans Fritſch der aus Han
nover ſtammt und längere Zeit in der Luftnach
richtenſchule Halle Dienſt tat hat ſich geſtern mittag
mit einer jungen Hallenſerin Fräulein Möſen
thin verheiratet Hauptmann Hans Fritſch hat
mehrfach Deutſchlands Farben in mehreren Länder
kämpfen erfolgreich vertreten und Höchſtleiſtungen im
beidarmigen Speer und Diskuswerfen aufgeſtellt
Ferner iſt er ein Zehnkämpfer von beachtlichem
Format Jn den letzten Jahren betätigte er ſich faſt
ausſchließlich im Diskuswerfen und gewann jeweils
die Niederſachſenmeiſterſchaft Mit einer Leiſtung
von 48,60 Meter die er im Mai vorigen Jahres er
zielte brachte er den Niederſachſenrekord in ſeinen
Beſitz Hauptmann Hans Fritſch ſteht jetzt als
Fliegeroffizier eines Stuka Geſchwaders an der
Front Ende September dieſes Jahres bot ſich ihm
die Gelegenheit unter Kontrolle ſeiner vorgeſetzten
Dienſtſtelle aus einem vorſchriftsmäßigen Wurfring
den Diskus 47,96 Meter weit zu werfen Das iſt
eine hervorragende Leiſtung mit der er in der dies
jährigen Reichsbeſtenliſte den vierten Platz ein
nimmt Aufnahme Giegold Schilling

Die Verdunkelungszeiten
am 21 Dezember

Sonnenaufgang 9Uhr 9 Min Mondaufgang 0 Uhr 53 Min
Sonnenuntergang 16 Uhr 47 Min Monduntergang 12 Uhr 37 Min
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Bismarck das Werden des Reichs
Erfolgreiche Erſtaufführung in den CT Lichtſpielen am Riebeckplatz

Um es vorwegzunehmen geſchichtswiſſenſchaftliche
Maßſtäbe verſagen vor dieſer Leiſtung noch mehr als
ſonſt Wolfgang Liebeneiners Film Bismarck iſt kein veriſtiſcher Abklatſch eines hiſtori
ſchen Verlaufes er iſt Deutung Wertung und Rang
ordnung iſt um es mit dem treffenöſten Wort zu
benennen rückwärtsgewandte Prophetie Ge
ſchichte wird hier als ein Gleichnis ewigen Schickſals
als ein lebendiger Prozeß gefaßt Daher rührt auch
die erregende und augenfällige Gegenwartsbezogen
heit dieſes Filmwerks die ſeine Stärke iſt und ihm
eine Geltung verſchafft die über das rein Hiſtoriſche
weit hinausgeht Der Film bleibt dabei zugleich ſo
wohl in der Geſchehensfolge wie im Dialog und im

geſchichtsgetreu ein einziges Beiſpiel die
Kaiſerkrönung im Verſailler Schloß nach dem Wer
nerſchen Gemälde Das Weſentliche und Entſcheidende
jedoch iſt daß alles das im Dienſte eines geſtalteri

Nil3140 wen

ſchen Prinzips geſchieht daß alles Vordergründige
und Zufällige beherrſcht wird von dem tragenden
Leitgedanken der Handlung Und den verkörpert
Bismarck als der Kämpfer für ſeines Volkes Einheit
als der unbeugſame Verfechter ſeiner Sache der gegen
die ewig Geſtrigen gegen Dummheit und Bosheit
gegen Schwäche und Unvermögen gegen Unrecht und
Gewalt ſteht der den Frieden ſeines Zuhauſe aufgibt
der ſelbſt ſeine private Ehre aufs Spiel ſetzt um
das hohe Ziel zu erreichen So iſt dieſer von ſtarker
Dynamik erfüllte Film eine Apotheoſe der tragiſch
heroiſchen Größe politiſchen Führertums und zugleich
eine Apotheoſe des Reichsgedankens dem Bismarck
und auf dieſer Stufe Bismarck allein Geſtalt unö
Inhalt verleiht

Man bedenke wohl Stoff war an ſich ſpröde
genug es kam darauf an den Sieg einer geſchichts
bildenden Jdee filmiſch darzuſtellen Da war es weder

mit dem dramatiſierten noch mit Maſſen
ſzenen noch mit techniſchen Raffinements getan Erſt
die Verbindung aller Möglichkeiten des Films von
Wolfgang Liebeneiner mit ſouveräner Ueberlegenheit
vollzogen verbürgte den Erfolg Eine weitere grund
legende Schwierigkeit ergab ſich aus der für den Film
beſonders hinſichtlich der Maske und der darſtelleri
ſchen Aufgabenbewältigung problematiſchen Notwen
digkeit hiſtoriſche und allgemeinbekannte Perſönlich
keiten auf die Leinwand zu bannen Auch dieſe Auf
gabe mit deren Löſung der Film ſteht und fällt
wurde dank dem ſchauſpieleriſchen Können der Dar
ſteller gelöſt Paul Hartmann bot mit ſeinem Bis
marck wohl die reifſte ſeiner bisherigen Leiſtungen
Auch in der Maske vor allem der Sprache der Augen
beſtechend echt ſpielte er einen Bismarck ſo recken
haft ſtreitbar und eiſenhart ſo dämoniſch und wiſſend
ſo blutvoll und empfindungstief wie wir ihn kennen
aus den Taten und Zeugniſſen dieſer reichen Natur
Neben ihm behauptete ſich Friedrich Kayßlers
König Wilhelm meiſterlich geſtaltet hoheitsvoll und
ehrfurtgebietend weiſe und gütig charakterfeſt und
treu Maria Koppenhöfer und Werner Hin z
zeichneten mit der von ihnen gewöhnten Charakteri
ſierungskunſt die umrißſcharfen Profile der Königin
Anguſta und des Kronprinzen Friedrich Im näheren
und weiteren Umkreis um die Hauptdarſteller Käthe
Haacks Johanna von Bismarck Walter Francks Na
poleon III Lil Dagovers Eugenie Harald Paulſens
Benedette Otto Gebührs König von Sachſen Karl
Schönbecks Kaiſer Franz Joſef Günther Hadanks
Moltke und Helmuth Bergmanns Roon Einzel
leiſtungen von eindringlicher Geſchloſſenheit und Aus
geglichenheit Jn wirkſamen Epiſoden Franz Schaf
heitlin als Metternich Hans Junkermann als
Wrangel der Regiſſeur ſelbſt und viele andere nam
hafte Darſteller mehr Dr E Timmermann

Schwere Strafen für Preisſünder
Eine ernſte Warnung

Der Regierungspräſident Preisüberwachungs
ſtelle in Merſeburg weiſt auf eine vom Oberpräſiden
ten Preisbilbungsſtelle in Magdeburg erlaſſene
Anordnung über Geflügelhöchſtpreiſe hin die
im Amtsblatt der Regierung in Merſeburg und im
Wochenblatt der Landesbauernſchaft SachſenAnhalt
erſchienen iſt Er führt dazu aus daß Verſtöße
gegen die in dieſer Anordnung feſtgeſetzten Höchſt
preiſe ſchärfſtens beſtraft werden Beſonders
ſchwerwiegende Fälle werden dem Oberſtaatsanwalt

ndergericht zur Aburteilung zugeleitet werden
So hat der Regierungspräſident bereits am 18 De

zember einen derartigen Strafantrag geſtellt und zwar
gegen Frau G aus Merſeburg die in wiederholten
Fällen Gänſe zu unerhört hohen Preiſen
verkauft hat Frau G wurde ſofort in Haft ge
nommen Wie wir dazu noch erfahren hat ſie nach
eigenem Geſtändnis für Gänſe für die ein Höchſtpreis
von 1,25 RM je Pfund feſtgeſetzt iſt 2 bis 3 RM je
Pfund genommen Sie gibt an die Käufer hätten ihr
dieſe Preiſe freiwillig angeboten und bezahlt auch die
Käufer werden gegebenenfalls zur Rechenſchaft ge
zogen werden

Der Regierungspräſtdent fährt in ſeiner oben in
haltlich wiedergegebenen Mitteilung folgendermaßen
fort Wie ſchwer derartige Fälle von den Sonder
gerichten beurteilt werden zeigt das vom Sonder
gericht Dortmund am 14 Juni 1940 gegen einen Er
zeuger durchgeführte Verfahren Dieſer wurde wegen
fortgeſetzter Preisüberſchreitung der Schlacht und
Maſtgeflügelpreiſe in Tateinheit mit fortgeſetztem
Betrug im Rückfalle als Volksſchädling zu einer Zucht
hausſtrafe von drei Jahren verurteilt Jch erwarte
daß alle Volksgenoſſen Käufer wie der Verkäufer
ſich ſtreng an die ergangenen Preisbeſtimmungen
halten

Lohnſteuerkarten 1941
Der Oberbürgermeiſter erläßt im Anzeigenteil

der heutigen Ausgabe eine Bekanntmachung über
Lohnſteuerkarten 1941 Verpflichtung der Nach

prüfung für Betriebsführer und Arbeitnehmer

Verteilung von Aepfeln
Das Ernährungs und Wirtſchaftsamt der Stadt

Halle veröffentlicht heute eine Bekanntmachung über
die weitere Verteilung von Aepfeln an einen be
ſtimmten Perſonenkreis in der Zeit vom 20 bis
31 Dezember

Die 2 Weihmachts Sopdervorstellung

am 22 Dezember 11 Uhr vormittags

im Ufa Theater Alte Promenade

ist ausverkauft

Preise für Obst und Gemüse
Der Oberpräſident Preisbildungsſtelle in Magde

burg hat folgende Erzeugerpreiſe und angemeſſene er
braucherpreiſe in Klammern im VWirtſhaftsgebiet Sachſen
Anhalt in Reichspfennig u a für Kilo bzw Stück oder
Bund feſtgefetzt gültig vom 21 Dezember bis auf weiteres
Treib Kopfſalat 13,5 22 Endivien 13,5 22 Feſt 048 Spinat 9 i gohlrabi ohne Laub Gr i do 2
5,5 do 3 Wirſing 4,6 Weißtkohl 4,2 Einſchneidetohl 3,1 Rotkohl 5 Roſenkohl 22 35 GrünkohlTreib Tomaten 25 40 Möhren Sudenburger und
röte Rieſen Flakeer im Preisgebiet A 2,8 do B 3,6Möhren Nantaiſer und lange rote ſtumpfe im Preis ebiet
35 do B 4,5 Kohlrüben 2 rote Beete 5 weißegewaſchene Rettiche Gr 1 7 12 do 5 ſchwarze Rettiche
Gr 3 5 do 2 3 grüne LTreibPeterſilie 75 VPeterſilten
wurzel 9 13 do mit Laub 19 Meerrettich 352chwarzwurzel 15 20 Sellerie ohne Laub Große 1 9
do 2 7 11 do 3 5,5 59 Poxree Gr 1 12 25 do 2 19
ſ6 do 3 7 1H Aepfel CoxOrange R 1 44 7 65 do 236,3 53 do 26,7 39 Aepfel und Birnen Preisgruvpe
57,5 65 2 29,1 43 3 21 9 do II 379 239 3 14,7 725 do 111 1 24,3 36 2 18,3 27 3 14,7 22

Walnüſſe 30 44 Keine Verteilerſtufe ſt durch Angabe der
äangemeſſenen Verbraucherrichtpreife von der Pflicht zur ord
nungmäßigen Kalkulation entbunden

Hausfrauen laßt die Küchenabfälle nicht einfrieren

Um bei der jetzt herrſchenden Kälte das Ein
frieren der Küchenabfälle zu vermeiden bittet das
Ernährungshilfswerk die Futterkübel an einem
froſtgeſchüßten Ort im Hauſe aufzubewahren

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
Landarbeiterinnen wurden geſchult

Die Kreisbauernſchaft Saalk rei s hattein der vergangenen Woche alle Mägde Hausmädchen
Stubenmädchen Hausgehilfinnen Mamſells Stützen
und Haustöchter vom Lande zu einer Schulungs
veranſtaltung nach Halle gerufen Es war überhaupt
das erſtemal daß ſo etwas geſchah Der
übertraf alle Erwartungen Rund 300 Mädchen
hatten ſich in der Gaſtſtätte Alt Halle aus dem
ganzen Saalkreiſe eingefunden Die Teilnehme
rinnen hörten an dieſem Tage vieles was für ihr
ſpäteres Leben von Bedeutung ſein wird auch
wurde ihnen manches erklärt was ihnen noch un
bekannt und unklar war Nach der Eröffnung und
Begrüßung durch die Kreisbäuerin Frau Seyfarth
Peißen ſprach die Vertreterin der Gau ſFrauenſchaft
Frau Seidel über Was muß ich von Blut und
Raſſe wiſſen Mit wachem Jntereſſe folgte die Ver
ſammlung ihren Worten Anſchließend hörte man
einen Vortrag der Kreisbäuerin über das Thema
Der Arbeitstag auf dem Lande Dann ſprach

herzlichen Worten die Mädchen willkommen hieß Er
ſtellte ihnen die Aufgaben die das Landvolk gerade
in der heutigen Zeit zu erfüllen hat vor Augen und
bewies ihnen damit welche Bedeutung auch ihre
Arbeit für das Wohl des Volksganzen hat Jeder
Bauer und jede Landfrau hätte die Begeiſterung und
die Aufmerkſamkeit ſehen müſſen mit der ihre Mäd
chen alle die Stunden bei der Sache waren Dieſe
Veranſtaltung ſollte für den Saalkreis ein Auftakt
ſein Kreisbauernführer Reinecke verſicherte daß er
im neuen Jahr zu einer zweiten Tagung rufen werde

Der Student ſteht mitten im Volk
Auf Einladung der Kameradſchaft Stammhaus

Halle des NSDStB waren die Politiſchen Leiter der
Ortsgruppe Glaucha zu einer Gemeinſchaftsſtunde
im Hauſe der Kameradſchaft erſchienen Die Ausge
ſtaltung des Abends hatte die Kameradſchaft und der
ebenfalls im Hauſe untergebrachte Langemarcklehr
gang der Reichsſtubentenführung übernommen Nach
dem Lied Nun laßt die Fahnen fliegen ergriff Gau
ſtudentenführer Schade das Wort Jn kurzen Sätzen
umriß er den Weg des deutſchen Studenten im Laufe
der Geſchichte Seit der Zeit Ulrich von Huttens
ſo führte er aus über Theodor Körner Friedrich
Ludwig Jahn Walter Flex die Toten von Lange

marck und Horſt Weſſel bis zur Gegenwart iſt der
deutſche Student immer ein fanatiſcher Vorkämpfer
für die Freiheit und den Zuſammenſchluß aller Deut
ſchen geweſen Den Typ des Stubdenten der ſeinem
Volk entfremdet war gibt es nicht mehr heute ſteht

Erfolg

Mitteldeutſchland
20 Dezember

Sechs tödliche Anglücksfälle
Großkayna Der fünf Jahre alte Sohn eines

hieſigen Gaſtwirts verunglückte an der Einbiegung
der Hohen Straße in die Dorfſtraße tödlich Der
Knabe war von einer Zugmaſchine erfaßt worden
wobei die Raupen der Maſchine dem Kinde ſo ſchwere
Verletzungen beifügten daß es auf dem Transport
ins Krankenhaus ſtarb

Sangerhauſen Die 91jährige Witwe N hatte
nachmittag in ihrem Zimmer in einem Ofen ein
Holzfeuer angemacht und ſich mit dem Rücken gegen
den Ofen geſetzt Plötzlich fingen die Kleider der
Frau Feuer Obwohl ſie die brennende Wolljacke
noch wegwerfen konnte hatten die Flammen doch
ſchon ſo weit die übrige Kleidung ergriffen daß die
Nachbarn die auf ihre Hilferufe herbeieilten ſie nicht
mehr retten konnten

Magdeburg An der Ecke Vom Rath Straße und
Hauptwache am Alten Markt wurde der Jnvalide
Adolf Ruſche beim Ueberſchreiten der Fahrbahn von
einem Fuhrwerk überfahren und ſo ſchwer verletzt
daß er noch an der Unfallſtelle ſtarb

Halberſtadt Jn einem Hauſe am Weſtendorf
wurde ein älteres Ehepaar bewußtlos aufgefunden

Freitag 20 Dezember 1940

Die Eheleute waren durch ausſtrömendes 9
vergiftet worden Während für den Ehem
Hilfe zu ſpät kam wurde die Frau ins Krankengebracht wo man hofft ſie am Leben erhalte aus
können Nach den bisherigen Feſtſtellungen lie x zu

Unglücksfall vor at ein
Bitterfeld Beim Befahren eines Uebergan

wurde in den Abendſtunden der beim Biuge
felder Poſtamt beſchäftigte Poſtfacharbeiter Lude
Kunzmann aus Delitzſch der mit einem Peie
karren nach einem anderen Bahnſteig fahren wo
von einem durchfahrenden DeZug erfaßt und h
fahren Der erſt 27jährige junge Menſch wir

auf der Stelle getötet eKöthen Beim Ueberqueren des Gleisübergang
der HauptmannLoeper Straße ſtürzte der Beifahte
eines mit Schutt beladenen Laſtzuges vom Anhänge
und wurde von dieſem überfahren Bereits auf d
Transport ins Kreiskrankenhaus iſt der Very

glückte ſeinen ſchweren Verletzungen erlegen

Sie erkannte den Mörder
Salzwedel Der Reichsführer SS und Chef her

deutſchen Polizei gewährte der Reichsbahngehilft
Dennes bei der Fahrkartenausgabe Salzwedel ſ

ihr umſichtiges und beſonnenes Verhalten bei de
Feſtnahme des Mörders der ſechsfährigen Hildegar
Michaelis aus Magdeburg eine Belohnung vo
1500 RM

Hunderte von Kaninchen gewildert
Vierzehn Wilderer und Hehler aus Könnern und Amgebung vor dem Richter

allgemein bekannt daß man bei Schönes faſt immer
Kaninchen kaufen könne ſo ſagte ein Zeuge in
der mehrtägigen Verhandlung gegen vierzehn An
geklagte aus Könnern und Umgebung aus die ſich
wegen Wilderns beziehungsweiſe Hehlerei vor der
II halliſchen Strafkammer zu verantworten hatten
Die Beweisaufnahme ergab die Richtigkeit dieſer
Behauptung Zum Teil lange Zeit hindurch haben

Könnern Jn Könnern und Umgebung war es

die Angeklagten bei Könnern gewildert und zwar
meiſtens Kaninchen denen ſie mit Frettchen und
Wenn o 2 0 r n r 53 3Netzen zu Leibe gingen und von denen ſie viele
Hunderte erbeuteten aber auch Faſanen und Rehe
Sie übten die verbotene Jagd großenteils zu
mehreren gemeinſam aus häufig zur Nachtzeit und
unter Benutzung von Schußwaffen Jn dieſer Hinſicht
handelt es ſich alſo um beſonders ſchwere
Fälle Es muß jedoch nachdrücklich darauf hin
gewieſen werden daß auch der Kaninchenfang zumal
jetzt in der Kriegszeit keineswegs ein leichtes Ver
gehen darſtellt denn Kaninchen ſind nicht etwa Un
geziefer ſondern jagdbares Wild wie jedes andere
und durch die Geſetze geſchützt Das erbeutete Wild
hatten die Angeklagten teils im eigenen Haushalt
verbraucht zum großen Teil aber verkauft

O S t 7 4lcht der vierzehn Angeklagten gehörten der Kön
nerner Familie Schone an Von ihnen wurden je
nach Art ihrer Beteiligung verurteilt die beiden
wiederholt auch einſchlägig vorbeſtraften Brüder
Karl geboren 26 Dezember 1900 und Otto ge
boren 11 Juli 1906 Schöne zu je zwei Jahren
Paul Schöne geboren 21 Juli 1913 zu einem
Jahr drei Monaten z uchthaus allen
dreien wurden je ſechs Monate Unterſuchungshaft

auf ihre Strafen angerechnet Sie nahmen das Ur

Hehlerei die am 14
Kreisbauernführer Reinecke Unterpeißen der mit erlittenen Haft verurteilt

teil an Zu einem Jahr Zuchthaus wurde
ferner wegen gewerbs und gewohnheitsmäßiger

Mai 1877 geborene Ehefrau
unter voller Anrechnung der

während ihr 68 jährigerKaroline Schöne
Ehemann Karl Schöne wegen des gleichen Ver
gründe des 8
Gefängnis davonkam dasre

unter Zubilligung der Strafmilderungs
51 Abſatz 2 StGB mit einem Jahr

als durch die erlittene
Unterſuchungshaft verbüßt gilt

brechens

Die übrigen Angeklagten unter ihnen mehrer
Frauen erhielten wegen Hehlerei und Wilderns oder
wegen einer dieſer Straftaten Gefängniz
ſtrafen beziehungsweiſe Geldſtrafen an
Stelle von an ſich verwirkten Gefängnisſtrafen unter
weitherziger Anrechnung der Unterſuchungshaft
Die beſchlagnahmten Schußwaffen Patronen Fret
tiernetze und Ruckſäcke wurden eingezogen
er die Einſtellung des Verfahrens auf Grund dez
S 153 StGB Das Gericht ſtellte dez

Koſten der Reichz
beantragte

Verfahren antragsgemaß auf
kaſſe ein

an

r t
365 neue Zage für den Bauern

Ein neues langes Jahr mit vielen Pflichten und Auf
gaben liegt wieder vor dem Landmann Mit friſch

Mut geht er an die Arbeit vertrauend auf ſeine Kuh
und ein gütiges Geſchick Wer ihm dabei hilft m

liſchen Nachrichten
bevölkerung unſerer engeren Heimat ſind Und übe
wird das Heimatblatt der

n e V

a r

So wie es die Hal
der Land

gutem Rat iſt ihm willkommen
ſchon ſeit Jahren bei

Heim treue Begleiter für
neue Jahr ſein Wer ſich ſeine Kameradſchaft noch
geſichert hat tue es heute noch

T

BucuIIIIIIIIIIIIIIIIINIMXMCCNENE
Jn Halle ſpielen nur Favorit SV 98
o a HF C zweiten Feſttag und für den29 Dezember zwei ſchwere abgeſchloſſen hat und ſich
VfL Halle 96 HF V Sportfreunde am erſten Feſttag gegen
überſtehen iſt für die Gauſtadt Halle für den goldenen Sonn

29 Wacker für den
ielS Plele

tag nur ein einziges Fußballſpiel Sportbeztirk Sportgau
vorgeſehen Es ſtehen ſich nämlich

HSV Favorit SV 98
in einem Freundſchaftsſpiel gegenüber Beide Mannſchaften
wollen ihre ſtärkſte Beſetzung für weitere ſchwere Kämpfe

einer Prüfung unterziehen Jn beiden Mannſchaften iſt alles

der Student mitten im Volk und kämpft Schulter an
Schulter mit den Angehörigen aller Berufe an der
Front und in der Heimat bis zum Endſieg Nach
einigen Liedern und Vorträgen ging Gauſtudenten
führer Schade auf die Oſtfrage ein und zeigte auf
daß es nicht nur auf die Wiedergewinnung des deut
ſchen Oſtens ſondern vor allem auf ſeine Sicherung
durch gemeinſamen Einſatz aller Berufe ankomme
Mit einem Lred fand die Gemeinſchaftsſtunde ihren
Abſchluß Anſchließend ſaßen die Studenten mit ihren
Gäſten noch einige Zeit kameradſchaftlich beiſammen
Ortsgruppenleiter Rühl bedankte ſich im Namen
aller Erſchienenen für die Einladung und unterſtrich
die gute Zuſammenarbeit die ſchon ſeit Jahren
zwiſchen der Ortsgruppe Glaucha und der Kamerad
ſchaft Stammhaus beſtehe

Dienſtverpflichtung und Urlaubsanſpruch Der
Reichsarbeitsminiſter hat in der Zweiten Aende
rungsanordnung zur Dienſtpflicht Durchführungs
anordnung vom 12 Dezember 1940 beſtimmt daß bei
Dienſtverpflichteten die frühere Betriebszugehörig
keit auf die Wartezeit für den Erwerb des Urlaubs
anſpruchs anzurechnen iſt wenn die Dienſtleiſtung
mindeſtens 2 Monate gedauert hat Bisher fand eine
ſolche Anrechnung nicht ſtatt

da was nur irgendwie zur Stelle ſein kann Favorit hatfolgende Mannſchaft für dieſes Spiel aufgeſtellt Hermann
Kaufmann Hentſchel Darnſtedt Schollbach Hache Wilhelm
Richter Henze Werner Weſtermeyer Das iſt wohl die ſtärkſte
Elf die die Favoriten üuerhaupt jetzt ſtellen können Der
SV 98 hüllt ſich mit ſeiner Mannſchaftsaufſtellung noch in
Schweigen aber es ſind doch Spieler zur Stelle die im Fuß
ball bereits einen Namen haben Wahrſcheinlich ſpielt die
Mannſchaft die am Sonntag dem VfL Bitterfeld auf eigenem
Platz eine 0 Niederlage beibrachte

Da hier nur dieſes eine Spiel ſtattfindet
am Sonntag auf dem Favoritplatz eine große
gemeinde Zeuge eines raſſigen und techniſch guten
werden deſſen Ausgang wir für offenhalten Vorher
ſich die zweiten Mannſchaften beider Vereine gegenüber

Sonſt iſt im Sportbezirk nicht viel los Lediglich in drei
weiteren Fußballſpielen ſtehen ſich noch

VfL Döſau BSG Lindner Ammendorf
und SC Kröllwitz Feuerwerkerſchule ſowie SV Boruſſia
Reſerve SG Reichsbahn Halle gegenüber

Handball am Sonntag
Der Handball wartet am kommenden Sonntag

zwei Freundſchaftsſpielen auf Es ſpielen
Voruſſiag Reichsbahn SG

BSG Siebel SG Osmünde
Der Reichsbahn ſollte es noch nicht möglich ſein den Bo

ruſſen den Sieg ſtreitig machen zu können Wir erwarten
lediglich ein ausgeglichenes Spiel was die beſſeren Stürmer
von Boruſſia zu ihren Gunſten entſcheiden werden Offen
dagegen erſcheint uns das Treffen zwiſchen BSG Siebel und
der SG Osmünde

Waſſerball Nachwuchs wird geſchult
Zwecks Förderung der Leiſtungsſteigerung der beſten deut

chen Waſſerballſpieler der HJ wird in der Zeit vom 21 bis
6 Januar ein Lehrgang abgehalten Zum Abſchluß gibt es

ein großes Jugendſchwimmfeſt unter Beteiligung der Beſten

dürfte ſicherlich
Zuſchauer

Kampfes
ſtehen

SpielS Pieli

nur mit

SV

von acht Gebieten nämlich Berlin Brandenburg Sachſen
Mittelelbe Sudetenland Mittelband Thüringen undSchleſien

118 Turner nehmen teil
Für die Reichswettkämpfe der Meiſterklaſſe im Geräte

turnen Jahrgang 1918 bis 1922 am 18 und 19 Januar in

Kaſſel liegt das große Aufgebot von 118 Bewerbern vor Tiefeverteilen ſich auf 16 NSRL Bereiche Von dieſen ſteht Bahern
mit 17 Bewerbern an der Spitze Je 14 ſtellen Baden und
Südweſt je 10 Niederrhein und Würitemberg weiter ent
9 auf Sachſen 8 auf Weſtfalen je 7 auf Mitte und 9
rhein je 5 auf Berlin Brandenburg und Nordmerk je
Heſſen und Oſtmark je 2 auf Pommern Schleſien und N
ſachſen Unnötig zu ſagen daß der beſte Nachwuchs r
vertreten iſt

PolarnachtStiſpringen
Deutſche und Norweger im Scheinwerferlicht

Jm hohen Norden Norwegens noch 100 Kilometer
lich vom Polarkreis wurde eine ſkiſportliche Verunſta
in Szene geſett wie ſie in dieſer Form erſtmalig zum
trag kam Deutſche Wehrmacht und Norwegiſcher Skive
arbeiteten auf kameradſchaftlicher Grundlage gemeinſan
dieſem Skiſpringen in Kirkenes zu einem vollen Gelingen zu
verhelfen Der Erſolg blieb dann auch nicht aus Die t
ſchende Polarnacht machte es notwendig bei Scheinw
Beleuchtung zu ſpringen Es war ein packendes Bild als die
52 deutſchen und norwegiſchen Springer in mehreren Gängen
Über die Schanze gingen von den grellen Strahlenbündeln
gefaßt und bis zu ihrer glücklichen Landung feſtgehalten Viele
Schauluſtige wohnten dieſer Eröffnungsveranſtaltung bei die
nachhaltige Eindrücke für jeden Beteiligten vermittelte

Sportbücher
Mädel im Dienſt BDM Sport und Jungmädel Sport
ausgegeben von der Reichsjugendführung Ludwig Vos
reiter Verlag Potsdam

Die beiden Bände dienen der körperlichen Erziehung
deutſchen Mädel Sie behandeln die Gymnaſtik mit und
Gerät die verſchiedenen Spiele das Turnen das Schwim
die verſchiedenen leichtathletiſchen Leibesübungen ſowie 08
ländeübungen mit Fahrten und bringen außerdem eine külje
Geſundhetislehre und die Grundgeſetze für erſte Hilfe
Bücher enthalten reiche Uebungsbeiſpiele und ſind eigen
für jedes Mädel unentbehrlich

Europameiſter Ewald Kluge Aus dem Leben eines große
deutſchen Motorradrennfahrers Von Hans Reh Bergiwald
Verlag Walter Paul Mühlhauſen i Thür

Hans Reh deſſen Bücher über den Motorradrennſport
unbekannt ſind hat jetzt über den Europameiſter Ewald
geſchrieben der dazu beigetragen hat dem deutſchen Molol
radſport Weltgeltung zu geben Er erzählt darin die Leben
umſtände Kluges berichtet von ſeiner Beſeſſenheit als Ren
fahrer und von den intereſſanten Rekordfahrten die Klus
zum Europameiſter gemacht haben Das Buch wird gew is
viele Freunde gewinnen
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Halliſche Nachrichten

in Mlenoeh in Polupenlängen

Laikan erlebt das grausige Spiel sinkender Schiffbrüchiger Von Josef Wenter

Der Lachs Laikan iſt ein ſtolzer und ſelbſtbewußter
Einzelgänger geworden und durchſtreift die unend
lichen Weiten des Weltmeers Wir berichteten wie er
im Süßwaſſer des Rheins ſeine Jugend verlebte wie
er dann in die Salzflut hinauszog und allerlei Unge
heuern der Tiefe begegnete und ſchließen heute mit
dieſem Erlebnis das zu ſeinen grauſigſten gehört

III

Laikan iſt weiter gewachſen nach dem Geſetz
aller Fiſchleute die wachſen bis ſie ſterben Der große
herrlich gewandete Lachs iſt ein ſtolzer ein ſelbſt
bewußter und vielerfahrener Einzelgänger geworden
Er kennt ſeine Welt und kennt ſich ſelber Er weiß
was die Welt will und weiß was er ſelbſt will Er
hält nichts von Freundſchaft und Kameradſchaft die

e
e

vor Säge und Magen haltmachen Er mißtraut aller
Sanftheit und allem Freundlichblickenden Er ſcheut
keine Landſchaſt und keine Stürze Er überwindet wil
deſten Waſſerwillen und trotzt dem finſteren Druck
tiefen Meeres Er weiß was über ſeine Leibeslänge
und kräſte geht und weicht aus ohne ſeinen Stolz zu
beugen Er meidet was ſeine immer einfacher wer
dende Seele die bis jetzt bis an die Ränder ſeines
Leibes in ihm mächtig iſt unſicher machen könnte Er
lebt nicht mehr ſtückweiſe in Erinnerung und in Un
raſt eines Vorhabens Er iſt ganz Leben geworden
und weſt ohne Schwere doch tief eingebettet in ſein
großes Daſein Tage und Nächte Sommer und Win
ter Hochzeitsfahrten und Meeresherrlichkeiten fließen
in einem einzigen und ruhigen Strom hin und wallen
die Flanken ſeines Leibes und ſeiner Seele entlang
ſicher und glücklich vorbei Er iſt eingelangt in die
große Glückſeligkeit aller Geſchöpfe Gottes

Seinen Strom hat Laikan noch nicht gefunden
Einmal hat er es geglaubt Weite Sandbänke ſchwer
und langſam herrollendes ſüßes Waſſer haben ihn zu

dem Glauben verführt er wäre zu Haus Wochenlang
iſt er ſtromaufwärts gefahren hinter ſtolzen und
ſchönen Frauen her Jn ſeinem Gedächtnis haben
neben unzähligen undeutlichen Merkmalen zwei
ſichere und gewaltige Erlebniſſe der erſten Reiſe ſeines
Lebens je länger er ſie nicht wiederfand um ſo grö
ßeres Gewicht bekommen das ſüße ſchwäbiſche Meer
und der große Sturz Bis in die erſten Sommer
monate iſt Laikan in jenem Jahre ſtromaufwärts
gewandert Als weder der Rheinfall noch der Boden
ſee quer in ſeiner Straße lagen wußte er daß er
wieder in die Jrre gegangen war Gut Warum ſoll
man nicht in die Jrre gehen Wozu hat man ſeine
ſtarke Seele und den gehorſamen zwiſchen Seele und
Ruder rieſigen Leib Und was heißt Jrren Anders

Neues aus
Vollſtreckte Todesurteile

Am 19 Dezember iſt der am 17 November 1890 in
Stralſund geborene Karl Winter hingerichtet
worden den das Sondergericht Stettin wegen Ver
brechens gegen die Kriegswirtſchaftsverordnung zum
Tode verurteilt hat Winter war bereits während des
letzten Krieges mit Zuchthaus beſtraft worden Jetzt
hat er ſich mit Hilfe von gefälſchten Bezugſcheinen
aus Eigennutz viele Zentner Butter und Wurſt ver
ſchafft ſie ohne Marken verkauft und ſo böswillig die
Verſorgung des deutſchen Volkes mit lebenswichtigen
Erzeugungsgütern gefährdet

Am gleichen Tage iſt der am 3 Januar 1889 in
vohenſalza geborene Anton Lewandowſkihin
gerichtet worden der vom Sondergericht in Kaſſel
am 6 November 1940 als Gewaltverbrecher zum Tode
und Verluſt der bürgerlichen Ehrenrechte auf Lebens
zeit verurteilt worden iſt Lewandowſki war ein viel
fach vorbeſtrafter gefährlicher Gewohnheitsverbrecher
Als er bei einem Einbruchsdiebſtahl überraſcht wurde
hat er ſeinen Verfolger zu erſchlagen verſucht

Weiterhin ſind der 28 Jahre alte Bonifacy Gorzkowfki und der 36 Jahre alte Daniel Wilezek
beide aus Sosnowitz hin gerichtet worden die das
Sondergericht in Kattowitz als Volksſchädlinge zum
Tode und dauernden Ehrverluſt verurteilt hat Beide
Verurteilte haben Falſchgeld hergeſtellt und in Ver
kehr gebracht

Kinderraub in Schanghai
v Kürzlich endete in Schanghai ein Prozeß in deſſen

erlauf man erfuhr daß im internationalen Settle
ment ſeit Jahren Hunderte von chineſiſchen Kindern
geraubt und verkauft worden ſind Die Angeklagten
in der Mehrzahl Frauen insgeſamt etwa 15 Leute
Khörten zu einer Verbrecherbande die mit Hilfe von

üßigkeiten und Spielzeug Kinder im Alter von
is 10 Jahren an ſich lockten ins Hauptquartier der

ren verſchleppten ſie dort neu einkleideten und in
emde Länder mindeſtens bis nach Amoy ſchickten
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wollen als mit einem gewollt wird Natürlich Man
hat nicht zu wollen Man hat zu horchen und zu ge
horchen So wird es ſein Davon wird man alt und
weiſe

Laikan iſt den Frauen nachgefahren auf der
fremden Straße und als die in die Seitenſtraßen ein
bogen die aber nie rauſchten wie in der Heimat iſt
er ihnen gefolgt Jmmer ſchmälere Flüſſe immer
dünnere und wohl auch trägere Bäche durchwanderte
das lockende Geſchlecht vor ihm her Als Laikan gegen
Weihnachten den kürzeren Hochzeitsweg als der
Rhein ihn von ſeinen Wanderern zurückfordert zu
rückkehrt und im Meere landet hat er die Elbe durch
ſchwommen und in der ſchönen luſtigen Mulde im
Herzen Deutſchlands ſeine Hochzeiten gehalten

Viel ſpäter dann hatte er im Meere ein Erleb
nis das ihn zu großem Staunen bringt und das er
bis zu ſeinem Tod nicht vergißt Jn ſeine Tiefe hinab
dröhnen eines Morgens dumpfe Donner die anders
rollen als von brechenden Seen Der Lachs kennt die
Hochgewitter gut Aber es iſt nicht Wetterzeit Jn
den Zeiten des Jahres kennt er ſich aus und wenn ſie
auch manches Mal ſpäter oder früher heraufkommen
ihr Geſetz haben ſie und das iſt in ſeiner Seele
mächtig

Jm Oberwaſſer iſt heute ſtickige Luft und die
Fiſchleute dieſer Zonen ſind ſcharenweis geflüchtet Es
iſt leer hier und die Garneelen die Laikan ſchluckt
ſpeit er wieder aus Sie beizen den Gaumen und
ſchmecken bitter auch ſind ſie halbtot und das widert
den Lachs Auf weite Strecken wölbt es ſich dunkel
über der oberen Welt und von überall her kommen
windende Strudel Laikan iſt etwa fünf Meter
unter der Oberfläche als es durchs Waſſer herfährt
mit gewaltiger Furche ſchwarz und rieſig und keinem
Fiſchleib ähnlich und ins Bodenloſe ſtürzt Erſchrocken
ſchnellt der Lachs im rechten Winkel davon da preſcht
es von anderer Richtung heran und reißt ein wirbeln
des Loch in ſeine Welt Laikan iſt ratlos wohin
er in dem allgegenwärtigen Strudel und Donner ſich
wenden ſoll Es wird ſtickiger Faſt ſenkrecht taucht
er hinab Hier kann er atmen Aber auch hier ſtürmer
ſchwarze Kerle einher und fahren in die Abgründe
Was es iſt weiß er nicht gewahrt es kaum Blitz
ſchnelle weiße Giſchte ſtürmen her hinter ihnen drehen
wüſte Wirbel ins Ungründige hinab

Allenthalb ſtürzen die Leute dieſer Gegenden ver
wirrt und kopflos durcheinander Keiner denkt an
Raub und Mord Wieder fährt aus dem Unſichtigen
ein ſtrudelndes Ungetüm heran Es gerät an einen
Riffzack und bohrt ſich lärmend ein Oh nie haben die
Leute dieſer dunklen totenſtillen Welt Lärm gehört
Der Fels beginnt zu wanken und birſt mit dumpfem
Krachen nach allen Seiten

Und dann kommt er ſelber herunter der große und
ſchreckliche der tödliche und geheimnisvolle der arme
und ſehr kranke Menſch Er kommt zuerſt allein
Jm Oberwaſſer ſchon hat er das letzte Leben das ihm
ſeine Wunde ließ dem Meere gelaſſen Ex kommt tot
und in ſeiner ganzen Länge Aufrecht und furchtbar
wie ihn Laikan von der oberen Welt kennt ſinkt der
Menſch herab und wie er ſchief im Unſichtigen einher
ſchwankt tun ſeine Arme als ob ſie ſchwach ruderten
Die verwirrten Fiſchleute wiſſen es nicht daß jetzt der
Störer und Vergewaltiger ihrer Welt kommt aber ſie
fahren in wildem Schrecken auseinander Es iſt eine
große Leere um den langfam hinabſinkenden Menſchen
und kaum einer der Fiſchleute hat das blaſſe und ſehr
ernſthafte Geſicht des Hinſchwindenden geſehen

Erſt als dann immer mehr Menſchen herabkommen
und keiner ſich regt und keiner tödlich iſt faſſen die
Fiſche Vertrauen und die große Neugier überfällt ſie
Und als ein rieſiger Polyp den Menſchen mit weit
hin langenden Armen vorſichtig abtaſtet und den toten
und ſeltſam leichten Leib dann faßt ſich zieht
und nicht mehr losläßt viele Tage lang und als
der ſich nicht mehr wehrt nicht ein einziges Mal da
kommt die Gier über dieſe tiefen und dumpfen Leute
Sie wiſſen nicht daß es ihr Herr iſt den ſie durchs
Dunkel ihrer Welt zerren und langſam auffreſſen

Schluß

aller Welt
wo die Kinder dann verkauft wurden Die Mitglieder
der Bande waren dank der guten Zuſammenarbeit
zwiſchen der Polizei von Amoy und der Flußpolizei
von Schanghai nach längeren Beobachtungen feſtgenom
men worden Jn ihrem Beſitz fand man regelrechte

Verkaufsverträge für insgeſamt 16 Kinder die mit
chineſiſchen Familien in Amoy abgeſchloſſen worden
waren Jn jedem dieſer Verträge heißt es das Kind
werde als Adoptivſohn angenommen und müſſe den
Namen der Adoptiveltern tragen
faſt immer reiche Chineſen die keine eigenen Kinder
hatten aber das Fortleben ihres Namens und damit
ihr eigenes Wohlergehen nach dem Tode ſichern
wollten Jm Fernen Oſten ſpielt nämlich der Ahnen
kult eine große Rolle Man kann im Jenſeits nur
glücklich ſein wenn man von ſeinen Nachkommen als
Gottheit verehrt und mit Opfern bedacht wird Die
Kinderräuber verſicherten in den Verträgen daß die
in Abdoption gegebenen Kinder ihre eigenen Nach
kommen ſeien Jnzwiſchen hat ſich herausgeſtellt daß
viele andere aus Schanghai geraubte Kinder ihren
Adoptiveltern nach den Philippinen nach der Süd
ſee und nach ſonſtigen überſeeiſchen Ländern gefolgt
ſind Jm Verlaufe der Unterſüchungen wurde ferner
feſtgeſtellt daß auch die Polizei in Hongkong mehr
als hundert Kinder ſucht die offenbar geraubt
worden ſind

tn undun an

Ueberfall auf eine Polizeiwache
Jn Puerto Mineral am Alto Parana vollführte

eine aus Paraguay kommende Bande in Stärke von
zwanzig Mann einen Ueberfall auf die Polizeiwache
Es kam zu einem Feuergefecht nach dem ſich die An
greifer unter Mitnahme von Wertgegenſtänden
einer in der Nähe geraubten Kaſſe mit 3000 Peſos
und ihrer Waffen wieder zurückzogen

Dampfer ſpurlos verſchwunden
Nach einer Mitteilung des mexikaniſchen Marine

departements iſt die Suche nach dem ſeit Ende
November verſchwundenen mexikaniſchen Dampfer
Grijalva erfolglos verlaufen Das Schiff wird

nunmehr als verloren betrachtet Am 16 November
verließ das Schiff Ciudad del Carmen in Richtung
Vera Cruz Unterwegs wurde es von einem orkan
artigen Sturm überraſcht Von der 25 Mann ſtarken
Beſatzung und den acht Paſſagieren fehlt jede Spur

Jm rumäniſchen Amtsblatt ſind die erſten Ver
fügungen erſchienen durch die Volksdeutſchen
deren Namen ſeinerzeit magyariſiert wurden der
Gebrauch ihrer alten deutſchen Familien
nam n geſtattet wird

Die Käufer waren
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Die hervorragenden Eigenschaften der Astra
sind das Ergebnis eines besonderen Wissens vom
Tabok seiner Auswahl Behandlung und Mischung

Im Hause Kyriozi ist dieses Wissen in der dritten

Generation vom Vater auf den Sohn vererbt
als familientradition lebendigq Das zufriedene

Astra Schmunzeln des bedächtigen Rauchers

Man

merkt es nicht wie leicht sie X VRaIAZI
ist Rauchen Sie Astro stra
dann schmunzeln Sie auch

beweist es Reich und voll ist ihr Aroma
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maschinen bewendert sind

Wir suchen zum bald möglichen blensfeanfreltt

tüchtige Maschinenbuchhaltfer
oderMaschinenbuchhalterinnen
clie in der Bedienung der Mercedes Addelekira Buchungs

Ausführliche Bewerbungen
mit handgeschriebenem lebenslauf lüchenlosen Zeugnis
abschrifften und Lichtbild sowie Angebe der Geholfs
ensprüche u des frühesfen Eintriffsfermins sind zu richten an

MANSFELD
Aktflengesellschaft für Bergbeu und Hüftenbefrleb
Ab Kupfer und Messingwerke Hetfstedt Südharz

Personalabfeilung

mit allen einschlägigen Fragen
Lohnabrechnungswesens

htlichem

vertraut
des modernen

auf arbeitsree
cher Fabrik in

und Kenntnissen

Gebiet von chemis Mittel
Jeutschland zum möglichst baldigen Ein
tritt gesucht Angebote mit Zeugnise
abschrifton Lichtbild Lebenslauf und
Gehaltsansprüchen erbeten unter T 3537

an HN Ulrichstraße

Großbrauerei Mitteldeutschlands

reht für sofort eventl apäter einentüchtigen

e
Aus kührerbungen mit ſekebüd undFlaschenhbier Expeditione e J

eugnisabschi rikten
HN lrichetraße

unter T 3597 erbeten

In mit oder buchbalterin e e
Januar geſFrau E Göhreer in Dauerz für sofort gesucht 1

e rmann Lange Ofenkabrik

Radis Bez Halle SA 11a Platz d

suchen wir

lebenslauf
sowie Angaben
Eintrifftsftermin sind zu richten an

über Gehaelfsansprüche und

Für verschledene Abfeilungen unserer Verwaltung
rum bald möglichen

perfekte Stenotypistinnen
Ausführliche Bewerbungen mit heandgeschriebenem

ſückenlosen Zeugnisabschriften und Lichtbild

kaſak Koſtümjacke
Pullover

autt

verkauf 15

Schuhe Größe 18

Wer ſtraße 7 part l
end 5757kleid alles Größe Grammophon

40/42 Be 3asr u

Möbel Schmidt
Dachritzſtr 7

Photoelektr Lampe
zu verkaufen h

l
Kaufgesuche

Körting Damenhalb Damenhalb Burgen Aus Abbruch
Radio zu verkauf ſchuhe ſchwarz ſchuhe Größe 37 Autobahn Eiſen der Kröllwitzer
Kl Steinſtr 3 p neuwert Gr 35 Krone 4flammig bahnteile Spiel Papierfabrik

Beſichtigung zu verkaufen oder Ledergamaſchen zeug für rn abzugeben
ab 17 Ubr geg Deal tauſch tn 2628 g emit Ständer Ulrichſtr auholz retterDenen Leſſingſtr 21 d de 2 Rohre Film

nalingsgroße reiimfelderſtr 2,1 777 üren reppenzu verkf Adolf Mädchenrad El Fenfſter Schuppen
HitlerRing 1 II l d W Fern Werelteg D Gebäude ſT ä v eſtl Laden Federbetten achbinder uſwWeihnachts beraſtr 39 I r Jorſtiſſen Ruſſiſcher Näheres auf der
chen Fußballſchuhe Hothan Tingeund in gute SteineHandarbeit neu für Knaben Laſch Nahmaſch Penten Aiger le Schlafzimmer

Wolmantel Stiefel 35 getr Spiegelſchräntchen e r Kiche Sofa undWollkleid Spitzen rauft Uhland Pfeilerſpiegel ich aß 9 Stühle gebraucht
immer billig bei richſtraße a u kaufen geſucht

Anvebote A 2361
HN Ulrichſtr

Spieluhr
neu oder aut erh
zu kaufen geſucht zu
Preisangeb unt
M 8 vermittelt
Buchhdlg Kopp
Ammendorf geſſel
Akkordeon Sußeiſen evtl ge

gut erhalten nicht
unter 36 Bäſſe

zu kaufen geſuchtKühn Ammen Skianzug
dorf Talſtr 21 21 f Dame

Größe 1,80 mBettſtelle zu kaufen geſucht
kauft Angebote L 1655
1656 HN Leipzigerſtr

mit Aufleg
Angebote I

Reiseschreihmaschine zu
HN Leipzigerſtr

Jad 1,75 2 m
Angebote
bei Halle Saale

Auguſt Domke
Taubenſtr 9

Skier
eſuchtkaufen
isdorf

Schmlede a

Damenſtiefel Wringmoſh

neu oder gebr
ge ſuchtRanniſcheſtr 7

zum Eislauf gut
erhalten 37/38

zu kaufen geſucht
Angebote C 2663
HN Ulrichſtr

ucht geſucht h

Heu
kaufen geſucht Mädchenmtl

Puppenwag
Mandoline

Ziehharmonika
Turnringe
Badewanne

verkauft Sack
Jaägerplats 1

Zim imer
ſeparat mit vo v
ofen an einz
P erſon fre A

Rollſchuhe esKugellager Steintor
zu kaufen geſucht
Volkmannſtr 14

Laden d

erhalten zu
W

verIII rechts
Elektro Both Raciio

Be leuchtungskörper

Hubert Meyer
Fleischerm r

MANSFELD
Aktiengeselschaft für Bergbau und Hüttenbetrleb
Abt Kupfer und Messingwerke Heitsfedt Südharr

Personalabteilung

Sianmaehon
elektriſch mit 50
Platten n Laut Königstrabe 19 Ruf 21252 ik 356 46Paul Berck Str 41 k

Friedrich Seiert
Große St 35 Ru 1f 311 69higene Hohl n eins le iferei

Aktentaſche abzug Friedrichſtr 2 L 9x12 Filmpack uwertig suc Kretſchmannvardenvergſtr 5 vprsw od Tauſch Weinflaſchen neuwertig zu Kauzten geauert n Univerſitätsrg 17 gut erh Schuhe f
aufladen kauft S unter 0 2654 an H UfrichetrabeI lin z P ſt gegen Radio di e 4 Eiſenbahn 8 J zu tauf geh ZimmerR dis groß Puppenſtubel orngebote St 1334 R Waanerſty 4 Angebote L 1659 qut möblt

2 verte Gr Brau H Steintor ſ elektr und Heim HN Leipzigerſtr t Badbenutg friAkkugerät z vert Bausſtr 19 H I Für gebr Möbel kino kauft Angeb r Silben r FrMitſching Puppenwag Radio Anzüge Schuhe unt 0 2491 H RodelſchlittSpitze 15 H p l Anut erhalten vert zu verkauf Alter Wäſche zablt qute kauft ay Ulrichſtraße und Ueberſchube

r S rör 39 zLuſtgewehr Suſtan Perbperg Markt 29 Viele d Wintermant f etver e e Knabenmant Gme Preſſe S Des Herren Gr 44 ſtraße 5 II its
BVarfüßerſtr 7 T woto Zute Preiſe gut erh zu vertTiſen 10 Jahre b Möbel Federb Pianohbaus Bäck Bäckerſir 3 I Teppich maruw mit Etui Kletterweſte und Anzüge Schube Abteilung Sprechapparatoe Ski ſtöck 2,5022,50 gut er Marktn tähe
große abzugeben für 78 ſof zu Kinderklappſtuhl Wäſche Teppich J h f Skt e halten zu kaufen BüroräumeC Rannſſcheſtr 7 verkaufen Angeb gepolſtert z verk zahlt Grote Ulrichstraße 33 34 zu kaufen geſucht geſucht Angebote vermieten WEiſenbahn r e 925 al ſflaustr r Ruf 26635 Schmidt P 2495 HN Ul bote e e i

Leipzigerſtr links Kl richſtr 6 Ackerweg 97 frichſtraße Ulrichſtraßemit Zubehör T Mirah StabilbaukäſtenSchüterſchreibpult

verkäufl u 50Haymſtr r u d ze e t0 Spielſachen 3 i e i 8Knaben Burg r 01n e i er liert e Bim Monatsabsehlub sofort Adpolgten t

C 8pä sucht 31
oder später gesuch weg wer gandwertoorreit Chendt givt mehr

Ernst Weinhold Se ſeie
r t mit Z3te datr

m e v i r Baugewerbeernruf 225 96 Schlittich Gr i zn Arbeitsfürsorge Hilfsverein für Bünde Wilh GöhreSchnürſchuhe Gr t

39/40 1 Tuchrock Edl 5 Sitz und Leitung vſck t 9 aagenschlossereiLeh r n9 t Keßrr 2 er mann Direktion der Provinzial Blindenschule und Hoim Könicgstraße 62
mit gut Schulbjidung f unsere l 16 t Ialle Saale Bugenbagenstrabe 30 Ruf 211 71 und 212 90 Ruf 222 22
Kolonvi al gren Groß handllg far S Halle a Halberstädter Str 1

e e Erich PIII a geſtickt für 190 12 2 MechanikeKöniustraßo S Jahre Puppen re etersſtubenwagen ööri Spezialwerkstattan s Max Möring für Uanomag und Magiru nMantel f 3ije zaugeschäft für Hoc ſointelij ent Arbeiter e Friecrich Wohlfarth ein eS n 1der befähigt ist ein Lager zu Sarnlüſtr S i Halle a Martinstraßbe 9 Halle a 8 Große Ulrichstr z 251 02
be ufaiobtiugr Ein v Aus Grammophon Ruf 333 06 g h obstrab r J Ria 51 02
gänge zu überwachen Leute euzeitlich eingerichtete Raparatur Werkstatt für Rechen 3 35r ung e Dame deckauftig Buchungs und Schreibmaschinen behr Thielicke
u ten Groß 3hane ung oguent Friedrichſtr 2 2 Ständiges Lager gebrauehtor Schreibmaschinen Inh Jos Henzternh v ntAr T le d ennig Je t ri3 2662 an HB LrichstrBe 3 DochHIioSsSermelsterdklbl Spitzen 10 r tr 3 907Sr 44 vert Kl Hoeh Tief u Eisenbeto Hatjo Turmsetr 9 Ruf 2176

Ulrichſtr 27 II r Ha Magge z0 Tv m ialle a Magdeburger Str 693 eJMüng laufhursche Winlermant Ruk 356 47 Auch im Kriege ſtehen wir StickereienHerren Skunks henkragen Damen cfür sofort gesucht ulſchube Größe 39 gern zu Ihren Dienſten Bruno uncdenvers
einige Schlitt Bildhauer StieFr Wohllfarth ſchuhe preiswert 2 I eipzizer her er i hot oGroße Ulrichstraße 53 r vie C ß t e 92weg 1b I 3 4Buchhalteri Spielzeug Otto Becker Kürſchner und Mützenmacher Innung

à I p z n Steinmetzmeister und Bildhauer StellmacherHand und Msschigenbuehhal w r Toalstraße 20 Ruf 342 68
perfekte Stenotvpistin sofort qm u t Keinoder 1 1 1941 gesueht Ddeſkeht e Sernnarcä tOtto Brömme Bücherrevisor bis 15 Uh hr Fritz KBurckharut J Kaliga Giaser Karoteerie uirl rinxe rer J Steht m m 95 Friedrichſtr 22 II Steinbildhau rei Kunststein I Mützen Pelzo e i iNahmaſch gesehnkft o rohe Kig n Kou

Motor mit Rüh Diemitz Otto Stomp Str 91 100 Franz Adam Tischlerlicht vl 12 3 Uhr Kuf 343 Grobe Klansstr 2 Ruf 225 69Aariur 2 100 Jahre glaterarbeitenVerkauf und Einrahmen vonn r Dachdecker Bl Gebr BrgocieMantel verkauft s av e Tischlerei Holzbearbeitung uWMansfelderſtrs4 I D adenbauSrnangen Emil I gang g Derweist Frommen lAntritt Leder aut bat m gens ein Glasermeistorzu verkaufen A Glas Fenstergeb A 2601 H Dachdecke rme rürenÜlrichſtraße e Cocilienstrabe 97 u 249 37 Ueber 50 Jahre Albrechtstr 40 Ruf 321 97 0s8e r ig
Bandoneon Ausführung szümtlicher Dach Großsflelscherel
196 Töne gut er leckerarbeitas ohl und Foeinschleiterel Bau und Möhbeltisehlerhalten verkäufl m z t Albert Kopf ß Gr runye d fV 2599 e V tale W e 54 ir Brunnenstr 20 Ruf 243HN Ulrichſt 0 Ruf 263 70 77ar Dlekteiker Solinger Stanwarenfrühestem Puppenwag vom Fachgeschäft fnegrien Hennig
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Klempuer Instaliateure
ſprecher billig uverkaufen r
Rathaus ausſtr 14 Ion
für Geige und

vernick

e 1 kinmann Gasherd m Brut u Bauckröhre
Von 5 7 Uhrzu verkaufen

Ständer
Hemden Hoſen

Halbſchuhe Holz
pantoffeln Dach

kunger kdauge K Rast
Kaulenberg
Ruf 262 25 262

Elektr Licht u Kraftanlagen
Radio Apparate

Richard Ottilie
Fleischermeister

7 fteider Str 14 Ruf 322 41

Klempnerm
Gas i W a

friedrich hintsche
77 r anlagey sowie

Klosett u Badoeinrichtungen
Halle a Wegscheiderstr 12Ruf 352 20

ist er

Halle Auzig3 Nanoht
Kuf 251 64

freurien Feier 5 Ionr

Sophienstraße 19

Möbelwerkstätte
ſchuhe billig z vt
Gr Berlin 12 1I11

Herrenſchuhe
hohe 42 Arbeits

Paul Traxdorf
Licht Kraft v Radio Anlagen
Böllherger Weg 66 Rukt 346 29

ſchuhe 43 zu verk

Max Otto
Fleischermeister

ohert Roftmann
urger Straße 5Mag eR uf z 5 49

Kſemonerei u Installation Gustav Prelle
annnehe Bergmann Sehiſleretr 55 part Ernſt Morts X atraßo Rut 22798S Aufſchnitt Uniform Arndt Str 1 I F eischer rulstraße u Maler Zwingerstr 6 Ruf 240Geſchirrführ P aſchne rig zu mantel tat neu Pelzmanltel Tischlormeistere erk Mansfelder mit LederzeugAdgevote v 2685 aus starkem Eisenblech ſtr 42 Laden Mütze Bluſe zu 317 re F k August Görner Bautischlerei und InnenausbHN Ulrichſtr 2 mm hoch 80 m D verkauft verkaufen t 385 Zu beſicht ranz ecker du mer 9 MalermeisterTFunger Ernst Görigg Fenſter ſcheiben r T r m Sonnabd 15 18 leischermoister eM i e on 247 16 Moebius Dessauer St Schreibmaſch ühr Kronprinzen Gexr 1907 Meainen mieer jeder ArtNebenbeſchäſtig vom Lagerpl itz Ammendort gebr vk Pretſch raße L Merseburger Str 65 Ruf 244 16 Fnomasine re n Kondrtioreien 10 er

9 e 5 i isenb ahns tral 3e a Thomaſiusſ tr Geſchäfts Trans g z 9 F Ruf 240 85 wale ler 5 gebrauchte r portrad Herrenr preiswerth Laufgitter vt Fa Wurmſtich78 v h e
See Zinnsoldaten eine u hertt Agent Hermann Becker Konditorei und V Große
e o Zu noch greä Afewehi v éarler Weg S H Gehpelz e e eie Otto Schneider Kaffee Mascheau Märker

Wintermantel ler i 5635600 Pollmer Harz 30 Flügel Puppenſportwag Rudolf Havm Strabe 11 u Reil Fleischermeistar I aber 50 Jahre im Familien straßs 26 am Markt Ruf 29 2

e n e e e e e eteegg Agegerre de eeiner Wohng ge senbahn Sp e Ti en Stühl Ruf 248 97 uf 313 26 che Gastreten 5 r v eespieit erhalten ſihes Anerkannt vorzügliehs hriacerN z An te D 2664 Konditoreiwarenne verk kigenbahg 15 RM Konfirm mit Schafpelzfutt H Ulrichſtr n arv Anz mittl Fig 50 RM sot verktl Panohaus Angebote D 2524 Ludwig Wucherer Strabe 17e Ang P 2655 an N Ulrichstr ſp HNe Ulrichſtr v tgTatenre Georg Henke Arno Schubert Rut 230 47 Haus der Gesehende
Tun Els Bettgtelle Atheale iſt e ermeheter ricbedemeieigr e erenen ure e j ute neu neu ert eſtl S 949 z J r Stra m vhhehege h ch eJ Uniw rsifäterng gaffleeicne für Ladenbergſtr 39 1 Sohülershot 2 Ruf 34357 Aere eburwer Str ße 21 Schlosser Rich VoBß

mit Aukl Nubvaum fast neu sowie Stadtthea er Gas Kartoffel I rechts uf 318 56 ich 2on ſchälmaſchine Leipziger Strabe 1haus e ken Deknpierſage See verte Herrenmant Feinnoſd ars
eſichtig Sonn ſchwer Fig 4850 f z i h zmit 8 Zimmer Fnävehutabs 21 e rk 9 t rharzen ein on arstect rieur euring Karl Dietz

2 nun 1 1ſofort zu kaufen wertzeug vert a 1244 35 W Fleiwehermeigter Nelgchermeister anerkannter Opeldienstgeſ auch kleiner e Nuähtiſch owen Ausbau Racdiowagen Triedrichſtr 8 Le ſchöner eichener Haar Herren Ludwig Wucherer Strabe la Aeubere Delitzscher Straße 16 Delitascher Straße 31n vor neu hell zu verkaufen Frauenmant qieichz Spieltiſch e Ruf 264 60 Rut 221 83 Ruf 293 79 Uhren Gold Silberwares
banden Apel Kaiser Humboldtstr 8 part yelzgefütt Biſam mit gr Platte vk Fiaur 48 40 M Halle aAaltwtelles Ab u e T R m Große Ulgebstraße suraben und Lag e Schrankgrammophon Größe 48/50 44 Eiſenbahn Stlpofe Figaur 48 t e 22 ede gegenpilber W F Wollmeres Gtindſiagt
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i Schsnan Schmuck

Tittel
Schmeerstraße 12

iUnser Er d mann wurde am ſ
17 Dezember geboren

Irmgard Blackſtein geb Scharf a

Dr med Gottfried Bla Primaz i r Felde chſtein Weihnachtshäume

Paradeplatz

Ihre Vormählung geben bekannt
Jochen Spielmann

Oberleuincant der Luftwatfe

Brigitte Spielmann
geb Werther

21 Dezember 1940

Klötze Altmark Bahnhofstr 14
n

62

Halle ScauleMartinsberg 13 z Z Bug Rügen Kriegstrauung geben dekannt
Hans Fritſch

Hauptmann in einem Sturzkampf Geschwader

Dorotheg Fritſch
geb Mösenthin

Am 18 Dezember haben wir den

Honrektori R Fritz Sommer
zu Grabe geleitet

z Zt im Felde Halle Saale Burgstr
19 Dezember 1940

Wir verlieren mit ihm einen Mann der zwei Jahr
zehnte hindurch Kirchenältester unserer Gemeinde war und
der allezeit bis zuletzt mit seiner ganzen Kraft sich für
den Herrin Christus und die Kuche arbeitend ratend
betend einsetzie

Statt Karten
Am 18 Dezember 1940 hat Gott meinen

lichen Mann unseren guten Bruder Schwager
und Onkel den

BRkäekermeister

Paul Trautmann
nach schwerem Leiden heimwerufen

a wissen lassen

Wollt ihr auch unsere Sol
Nun hat Gott ihn in sein himmlisches Reich gerufen
Ehre seinem Andenken

DerGemeindekirchenratderPaulusgemeinde

daten in der Ferne von
Eurem frohen Ereignis

16 mm Brelfe

Nur ein paar Belspiele aus der
großen Auswoehl

Schweinebaellett
Symphonie der Schönheit

Zwischen Himmel und Erde

Deufsche Panzerkreuzer
Unsere Stukas

kufischift Hindenburg 15
Deuische Truppen besetzen

Norwegen
Hamburger Hafenrundfahrt

Karl Valentin als Photo
Amaieur

arry Pfel als Freund
der Tiere

ein Ehemann
im Zoo J e

Fünf Tage Holland

Einzug in Paris
Belgiens Widerstand ge

brochen
Schlacht in Flandern
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Der Schmalfilm
Zeitgeschehen im Kurzbe
richt sowie Märchen und
humoristische Filme zum
Selbstvorführen im eignen

tieim

s mm Brehe

Der Weihnachtsmann kommt
h

Eiskunsfläufer 50
Charlies Unqlückstaq 50
infeanferie einst u jefzt ſ
Fallschirmjsger 10
Boofe 10Hoppla jetzt komm ich

Hans Albers 10
Vier Minuten Variefé 12
Charlies erste Austahrt 14 50
Welispiegel Wochemschau

15

Frau Holle 22 560
Aschenpufiel 22 50
Schneewiftchen 22 56
usw usw
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Holtz Pfarrer In tiefer Trauerim Namen aller Angehörigen
Dann darf EureMalwine Jrautmann Auch5 t verw Rost Perlobungs TiereNach Gottes unerforschlichem Ratschluß entschlief beute Halle a Kleine Ulrichstrasse 3 e

S orgen nach kurzer sect werer Krankheit meine liebe Frau oderndere tre 1180 rgende Mutter und Grobmutte u Schwester Die Beerdigung findet am Montag dem t
Sehwärerin und Tante Frau 23 Dezember 1940 um 14 30 Uhr von dern Kapelle des Südfriedhofes aus statt Vermählungs

e e a I Anzeige mgeb Vennig

S inm 69 Lebensjahre in unterer Welhnachtsl Namen aller Hinterbliebener ft y te m Bäckerpflichtinnung zu Halle Scdale Nummer nicht fehlene ugo hohmann
O L Halle Saale den 19 Dezember 1940 Am 18 Dezember 1940 verstarb unser lieber

D d n un Kollege und BerufskameradDie Beerdigung finäet am Montag dem 23 Dezember 1940o U I Er Je 4 um 13 pr von d r Kap elle des Nordfriedhofes aus statt Zu
g r r spenden an Beerdigungsanstalt Thielicke Grobe

1 Steinat 6 63 erbet
b 2178 r erden sein Andenken in Ehrenr halten Richard Hädiceke Obermeister
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Srillen
Etuis
Stielbrillen

frau Glara Wenut
im Alter von 56 Jahren an plötzlich und unerwartet verschied

herzensguter Mannlieber unser treuIn stiller Trauer Sorgender uter Vater Sehwiegervater und Thermometer J
Großvater der

Die Gefolgschaft Reichsbahn Stellwerksmeister I R Flemmingder firma Wilhelm Heſlen Hermann Rennehberg taaien gepralter vier
Grur 12 arm Mark

im Alter von 68 Jabren
In tiefer Trauer

frau da Renneberg Sueohe für sofort oder später

helzbar
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Nähe Hauptbahn
hof jedoch nicht
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Seit 20 Jahren hat er in meiner Klinik anermüdlich wi n rw
aufopfernder Liebe und grober Gewissenbaftigkeit zum Wohſe zum 1 1941unserer Patienten gewirkt Ich werde sam wit e S l 2 zrimetJ J Geofolgschaft meiner Klinik dem vorbildlieh Arzt der Wobnüng auch8 4 e i Kellerwohnungtreuen Mitarbeiter und dem gütigen Menschen stets ein ehre angenehm Angevolles Andenken bewahren n bote V 2619Prof Dr Friedrich Löffler und Briegfrnarken
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Arbeitseinkünfte

n Deſ gleie ch zu

zu veranlai
Jahres 1941 eingetragen werden ſind nicht rücwirkend

und aufzubewahren

mee

Vann Halle 36 Bannfachwart für Fuſran Das für
den 1 und 2 Weihnachtsfeiertag vorgeſehene Turnier
aller Jugendmannſchaften im Fußball muß aus be

Meter Sst Zimmer e Verreiinng von Vereinr Jn der Zeit vom 20 Dezember bis

31 Dezember 1940 findet eine weitere
Verteilung von Aepfeln ſtatt und zwar

a an Kleinſt und Kleinkinder im Alter bis zu
6 Jahren

b an Kinder und Jugendliche im Alter von
6 bis 18 Jahren
gegen Vorlage und Abſtempelung der Fett
kartenſtammabſchnitte der 18 Zuteilungs
periode

e an werdende und ſtillende Mütter gegen Vor
lage und Abſtempelung der Hebammen
beſcheinigung

d an kranke Perſonen gegen Vorlage und Ab
ſtempelung einer von der Reichsärztekammer
geprüften ärztlichen Beſcheinigung

2 Die Zuteilungsmenge an Aepfeln beträgt für
a Kleinſt und Kleinkinder bis t 6 Jahren

Mütter und Kranke 1 ke
b Kinder und Jugendliche von 6 bis 18 Jahren

kg
3 Die unter Punkt 1a e und d alſo ohne die

Kinder und Fugendlichen von 6 bis 18 Jahren auf
geführten Perſonen aus den Gemeinden Nietleben
Böllberg Wörmlitz Diemitz Lettin Dölau und
Büſchdorf erhalten ebenfalls 1 kg Aepfel Dieſe aus

wärtigen Verbraucher können unter Vorlage und
Abſtempelung der Fettkartenſtammab ſchnitte und
Be r en bei Verteilern der Stadt Halle ihreAepfel nan en epaſſe 209 Dezember 1840
Grnährungs un Wirtſchaftsamt der Stadt Halle t

Lohnſtenerkarten 1941
Verpflichtung der Nachprüfung für
derr rer und Arbeitnehmer

Die Lohnſteuerkarten 1941 ſind den Haushaltungen
durch die Poſt zu geſtellt worden

Arbeitnehmer die noc ch keine Lohnſteuerkarte erbalten haben aber am 10 w n d Halle ihren
Wohnſitz hatten haben ſich is End ember 1940eine Lohnſteuerkarte für 1941 v i der ſt aviif hen Steuer

verwaltung im Ratshof ausſtellen zu laſſen wenn ſie
beziehen

ger einer Lohnſteuerkarte auch die Be
r Gefolgſchaft ſind verpflichtet die ihnen

ndigten Lohnſteuerkarten auf ihre Richtigkeit
prüfen und gegebenenfalls die Berichtigung

ſſen Aenderungen die er nach Beginn des

Die Empfän

rbeitnehmer
entnehmen

Jederſteue rkarte hat
ſie

der Lohn
duretzzukeſey

do inDie ut ſorgfältigDe a T
Sonnabend den et

ſteigere ich in Halleiſtbietend gegen bär
1 Chaiſelongue mit Ripsdecke

s Oberge obt voll zieher

Seremor 1940 7

Adolf Hitler Ring
10 nhr t ver
13 öffentlich

b

ſonderen Gründen abgeſagt werden
und Ortsveranſtaltungen können

Freundſchaftsſpiele
ſtattfinden

das Mieder Fachgeſchäft bringt auch
Wäſche und Strümpfe Morgenröcke
und Bluſen Beſuchen Sie bitte

unſere Geſchäfte
Gr Ulrichſtr nud Leipziger Str 14
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41 Fortſetzung

Am anderen ſieht man Klaus und AnniTag
hinterm Haus ſtehen in dem neuangelegten Garten
Klaus muß zugeben daß es um das alte Lührshaus
herum nun ſchon wirklich hübſch ausſieht Ja Vater
Wohlers hat in ſolch kurzer Zeit allerlei geleiſtet

das muß man ihm laſſen Vorhin hat Tiſchler
Dreyer die vielen rotlackierten Tiſche und Stühle
geliefert In zehn Tagen iſt Himmelfahrt iſt der
Tag der Herrenpartien und der Schinkentouren
Drei Hamburger Vereine haben ihren Beſuch an
gekündigt

So wie s nun hier ausſieht wird es den Leuten
doch gefallen was meinſt du Klaus fragt Anni
und iſt nicht wenig ſtolz auf ihre neue Errungen
ſchaft auf dieſen Biergarten

Was hat das aber alles für Geld gekoſtet Muttl
Liegen haſt du s doch dafür nicht gehabt

Alles nicht Klaus Jch habe mir nun auch mal
was von Kalli und Alma geliehen

So ſo ſagt Klaus Und da er befürchtet Anni
könnte ihn nun fragen wie es ſich eigentlich mit den
achttauſend Mark verhält die er im vorigen Sommer
für ſeinen Kapitän von Kalli erhielt den Schuld
ſchein darüber hat er ja noch immer an Bord ja
deswegen ſagt er raſch Aber wozu das alles hier
Ladeſt dir noch immer mehr Arbeit und Verpflich
tungen auf Muttl Könnteſt ein viel an
genehmeres bequemeres Leben haben

Ja ja Klaus ich weiß ſchon was du wieder
ſagen willſt Den ganzen Kram verkaufen das gibt
eine ſchöne Stange Geld auch wenn die Hypotheken
ſchuld davon getilgt wird dann die Kinder nehmen
und den Hausſtand nach Kiel ziehen und dort dann
auf einer Etage wohnen nicht wahr Nein Klaus

P Orezell am Wilh Heckert

S

Hiebeckplat
J kinküm von einmal Gröbe J

Sybille Schmitz

Das Gaſthau
Zur guten Ho

o VOoON WIILFRIECD WRoOOST

Im Bitterhaus
Hans Albers Käthe Dorsch

Trenck der Pandur

Halliſche Nachrichten

Copyright by Georg Westermann Braunschweig

ſo ein Leben hätte für mich keinen Sinn Dann
würden wir nicht vorankommen und unſeren Kin
dern nichts bieten können

Nichts bieten können Für ihre ſpätere Zukunft
meinſt du fragt Klaus Dort doch mehr als hier
in Rinnebeck dort können ſie eine höhere Schule be
ſuchen

Ach Klaus bis die ſo weit ſind wo iſt dann das
Geld geblieben was wir aus dem Verkauf erhalten
hätten Das wäre bis dahin längſt nach und nach
ſo nebenbei ausgegeben worden

Alles Das darf natürlich nicht ſein Muttl
Darf es nicht nein nein Aber es wird Klaus

vielmehr es würde Beſſer ſchon man hat ſo etwas
wie dies hier Auch für unſere Kinder wenigſtens
für die beiden Jungen Gerd kann mal wenn er

groß iſt und wir dann alt das Lokal übernehmen
und Uwe den Laden Na und für unſere Jnge
wenn die erſt ſo weit iſt daß ſie heiraten kann wird
ſich wohl auch ein Dummer finden ſo wie ihre
Mutter einen fand

Klaus grinſt und zieht Anni an ſich
war ich weil ich dich nahm

Das biſt du heute noch Ja ſchön dumm biſt du
Klaus daß du noch zur See fährſt Wozu Herr
von Lentze hat nun doch einen anderen Steuermann

Verſtehſt du nicht mein Muttl erwidert Klaus
mit ernſtem Geſicht Du kannſt das anſcheinend
nicht begreifen was Lentze und ich uns gegenſeitig
bedeuten Das iſt mehr als eine Freundſchaft auch
wenn wir uns nicht plump vertraulich duzen Ge
wiß ich habe euch noch habe dich und die Kinder
Er aber hat jetzt niemand der ihm innerlich wirklich
naheſteht keinen Menſchen außer mir hat er Das
iſt ſo Du mußt bedenken daß ich ja eigentlich mein
Leben dieſem Manne verdanke Hätte S 67 in der
Nacht da beim Skagerrak einen anderen Komman

D a s alſo

Seee e

Heute Freitag Anfang 1814 Uhr
Ende 20 UÜhr
5 Vorstellung der Freitag Stammkarten

Großer Baliett Ahbenes
Anfang 142 Ende 16 Uhbr

Schneeweißchen u Rosenvrot
Weihnachtsmärchen von Herm Stelter

r

W

W

dSonnabend f

S

W

Anfang 1815 Uhr Ende 2112 Uhr
In neuer Inszenierung

Die fustiqe Witwe tS
Operette von Franz ILehar

das habe ich ihm feſt verſprochen

MeerS em

S An alle Filmfreunde Jn jedem Alter braucht
Schenkt Eintrittskarten für unsere 3 der Menſch die INNERE

s

J v W
Am Bebeckplatr Gr UIrlchotr 9t ſchauhug

53 Knoblauch PerlenEine Gabe die immer Freude bereitet

danten gehabt wäre das Boot nicht zurückgekommen
Das mögen andere inzwiſchen vergeſſen haben aber
ich nicht Und auch das mußt du bedenken Muttl
das iſt nicht mehr derſelbe Lentze wie damals All
dieſes Mißliche in ſeiner Ehe dieſes unverſtändliche
Verhalten ſeines Schwiegervaters auch da ſchon als
die Ehe noch keine Havarie erlitten dieſe ewigen
Geldſorgen die haben ihn ſo gemacht wie er jetzt oft
iſt mißgeſtimmt und niedergedrückt Wenn du ihn
mal geſehen und geſprochen haſt hier bei uns oder
wie geſtern an Bord dann reißt er ſich ja bloß ſo
lange zuſammen Jch kenne ihn aber ganz anders
Muttl Und dann bin ich es das kann ich mit Recht
ſagen der mit ihm fertig wird und ihn wieder auf
rappelt Das kann Claufſen nicht Sieh und daher
muß ich bei ihm bleiben muß zu ihm ſtehen denn

Anni weiß nicht was ſie in dieſem Augenblick dazu
ſagen ſoll Das hat ſie ja nie geahnt daß es mit
Herrn von Lentze ſo beſtellt iſt daß der Mann ſo un
froh iſt und mit allem was ihn drückt und beküm
mert nicht allein wieder klar kommen kann daß er
einen Menſchen braucht der ihm dann beiſteht Und
das kann ihr Klaus nur ſein Ein Dritter würde
Klaus das gewiß hoch anrechnen würde von wahrer
und echter Kameradſchaft reden wie ſie zwiſchen
Männern zu ſein hat die gemeinſam ſchon viel
Schweres erlebt haben ein Dritter iſt aber auch nicht
mit Klaus verheiratet und wird nicht den Schmerz
und den Kummer verſpüren können wie ſie wenn
der Nautilius einmal nicht wieder heimkehrte

Nun muß ſie ſich wohl denkt ſie damit abfinden
daß es ihr nicht gelingt ihren Mann vom Waſſer
herunterzukriegen das keine Balken hat Nun ſieht
ſie es bei kleinem ein ſie hätte ihrem Gaſthaus nicht
den Namen Zur guten Hoffnung zu geben brauchen

Die drei Tage die Klaus Ebeling zu Hauſe ver
leben durfte ſind vorüber An dieſem Morgen heißt
es für ihn wieder einmal Abſchied nehmen

Klaus hält Anni umſchlungen und ſie hat ihre
beiden Arme um ſeinen Nacken gelegt Mit flehen
den Augen blickt ſie zu ihm auf Er beugt ſich mehr
mals zu ihr hinab und küßt ſie

Na na Muttl ſagt er was ſollen denn ſchon
wieder die ſalzigen Tränen he

Klaus ſchluchzt Anni ach Klaus Und nach
einer Weile ſagt ſie mit weher Stimme und ver
zerrtem Geſicht Es iſt ja doch alles zwecklos
Mir wird s ja doch nie gelingen dich zu halten

Freitag 20 Dezember 1940

Muttl Muttl ermahnt er ſie ſei dochnünftig Fang doch nun nicht wieder davon a er

Jedesmal aber auch 4Ja jedesmal ſchluchzt ſie frag ich miwenn wir beide hier ſtehen und du weg willſt m
dies das letzte Mal ſein wird ob du nie nie wied

kommſt SAch Muttl mein liebes Muttl tröſtet Klaus z
und wiegt ſie in ſeinen Armen Mußt dir nig
immer ſolch unnütze Gedanken machen Beruht
dich doch Sieh die Kinder kommen ge

Es iſt aber nur der Uwe der die Treppe von
oben herabkommt Uwe ſieht ſeinen Vater der do
ſchon oben von ihm Abſchied nahm Vati biſt d
noch da ſagt er Nimm mich mit e

Ja nimm ihn ein Stückchen mit Klaus ſagt
Anni mit müder Stimme

Aber bloß ein kleines Stückchen mein Uwe
ſagt Klaus und geht mit ſeinem Jungen aus der
Tür

Sonſt tritt auch Anni immer mit hinaus und blick
Klaus nach bis er um die Ecke verſchwunden j
Heute ſchließt ſie die Haustür hinter den beiden ung
geht ins Kontor

Klaus iſt mit ſeinem Jungen um die Ecke ge
bogen Er hat Uwe bei der Hand genommen ung
der Kleine trippelt fleißig nebenher um mitzukommen

Na Uwe ſagt ſein Vater was wirſt du nach
her tun Mit unſerer Jnge ſpielen

Nein ſagt Uwe mit Gerd zu Onkel Reinhols
gehen wenn da ein Auto iſt

Ja das iſt auch wahr Mutter erwidert Ann
Alſo ihr beiden bleibt hier Spielt hinten im

Garten Habt ihr s gehört fragt ſie die Jungen
Können wir nicht zu Tante Alma ſagt Gerd
Na ja ihr alten Quälgeiſter ſagt Anni dann

geht zu Tante Alma
Aber Uwe will ſeine kleine Schaufel mitnehmey

die mit dem gelben Stiel und nach einigem Suchen
findet er ſie unter der Treppe

Bring ſie aber ja wieder mit nach Hauſe Sonſt
gibt s was ermahnt ſeine Mutter ihn und folgt
beiden aus der Tür Seit ſchön brav ſagt ſie
tragt euch und wenn Tante Alma euch nicht bei
haben kann dann kommt nach Hauſe und be
nicht wieder um Bananen

Fortſetzung folgt

Einkaufstaschen u Biecle
S w de ehe7 7 S 77r h h

Reinigung mit

e t Monatspackung RM zu haben mit
Broschüren in Apotheken u Droge lenr e r e re7 e eehe h äh V ä
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S Die zchick salsschweren Jahre

1862 1866 in denen Bismarck
um die Schaffung eines einigen

Deutschlands ringt

Puul Hartmunn Lil Dagover
Friedr Kuvssler Wern Hinz
ugenüſche zugelassent

Die neueste Wochensehau

4

Täglich 30 00 30 Uhr
Für Jugendliche zugelgssen

Leny Marenbach Hans Söhnker

in dem Terra Lustspiel

Frau nach Maß Ab 21 Dezember

Kupotchau Gebr Nah

Geiststr Al 11 2 u 5 Uhr

Alhvadlen Hohn

L i n i e 5
je d e um

sonnabend Sonntag
und Mittv ochSonn u Werkt 30 10 50 Die neueste Wochenschau

3 Täglich 30 00 30 UhrIn ullen 3 Theutern Jugendliche nicht zugelassen
Vorverkauf täglich 11 12 und
nachm an der Theaterkasse Geschlossenevorstellungen

Ah
VForverſa uf tägl 11 12 Uhr u
nachm an der TheaterkassebGroheblrichstt 91

Magdeburger Straße 20Spannung vom ersten
bis zum letzten Bild
Kirsten Heiberg Rud Fernau CAPITOI

Ab heute bis Dienstag

H Speelmans Kurin Humhbold Lauchstäadter Str 1

fend faul
in dem groben Kriminalfilm

Falschmünzer
u tenSonn u Werkt 30 5 30

Jugenäliche nicht ugelarcen

obis

Albert Matterstock

Die grobe

Frau und eines
Malers dramafischAb heute Freitag

Heidemarie Hathever
Albert Matterstock

dem Münchner
umrahmt

Ab heute Freitag
Ein Hans H Zerlett Film der

Dlegoldeneaske
mit Hilde Welßner

Fritz
Kampers Fita Benkhoff

Rudi Godden Karl Schönbeck
gefährliche

einer schönen geheimnisvollen
berühmten
spannend

und von heiteren Episoden aus
Künstlerleben

Blementare Naturen geben die
sem Film den besonderen Cha
rakter und die Wildheit ungezähmter Leidenschaften

Kulturfilm Wochenschau
Jugendliche nicht zugelassen

Bekanntmachung

Beheizung des Luftschutzraumes

Im Anschluß an die Bekanntmachung in der
Tagespresse vom 13 Dezember
Grund der Verordnung des Reichskommissars für

gemäß behangelt

Werke der Stadt Halle

vielen

über die geleſen
lichkeit

einen

1940 wird auf
beſſeren

Verachtet die
Kleine An

zeige nicht
Ueberall im Leben
iſt ſie einvoller Helfer Täg
lich wird ſie von

Tauſenden
u iminer

J erweiſt ſie ſich als
die einzige Mög

und Angebote an
möglichſt

großen
beranzubringen
Stellenanzeigen

vermitteln

platz Kaufgeſuche

verloren Belohn Ah
Gr Ulrichſtr 6/8

Für müde Füße
iſt und bleibt

c

wert

Wünſche

Geldſt wenn Sie Saltrat einmal nicht gleich erhalten
ſo fragen Sie in ein paar Tagen noch einmal nach
Es gibt Saltrat nach wie vor Jhre vor Ubermüdung

eſchwollenen ſchmerzenden Füße werden Jhnen dieKewwe Mühe danken Die zuverläſſig ſchmerzlindernde

Wirkung von Saltrat iſt tauſendfach bewährt

Kreis

einen
Arbeits

die Preisbildung vom 7 Dezember 1940 mitgeteilt teder Art finden
daß der Stromverbrauch ab sofort für die Beheizung großes Angebot

Verkäufe führender Luftschutzräume mit 6 Rpf je kWVh berechnet zum Erfola Jnſerieren heißt intereſſieren
Wircdh anstatt 8 Rpf je kWVh Portemonn St

Die bisher eingereichten Anträge werden sinn An n den T n smuff Wellenſittich Deutliche
gefunden 18 12 Stadtmittel grün entflogen Schrift

verhind
III links ſtraße 163 part Satzfe

Aktiengesellschaft

Anfangszeiten Werktags 7 Uhr
Sonnabend und Sonntag

10 5 15 30 Uhr

Lancdhaus Saal
Merseburger Str 95 SSonnabend n

Sonntagun d4

S
c

Liebe

Neue Wochenschau Kulturfilm

dem berühmten Theaterstück
Fräulein Julèé von PritzPeter Buch

Auch für Jugendl zugelassen

nicht zugelassen

in dem frisch frohen Tobis
Vilm Geschlossene Vorstellunwen

Während der Vorstellung kein
Dinlaßg Hauptfilm läuft zu Beginn

Täglich 30 00 30 Uhr
Fin herrlicher Film nach Jugendliche unter 18 Jahren

ſchaften
a

rägliznh ab 15 30 Uhr spielt die
bereits im Hamburger Büfett

Sonn u Werkt 30 00 30 I

R P M C

Moderne
Einkaufs

Tuschen
aus Stoff Bast l edertuch
Werkstoff mit und ohne

Reisverschlus

ölle
Leipziger Str Möllerhaus

Sonniag l

Ab heute bis Montag 5 und 7 Vnr
Sonn ag 3 5 und 7 Uhr

20 und 12 20 Uhr
Frühvorstellung

Gold in New Frisko
Ein spannender Wild West Film
Erw V 50 Pf Kinder v 25 Pr an Ein

W auf getretene
Dumen Aiitruktions

und Stimmungs Kupelle

Willi Becker
mit seinem urwüchsigen rhein

umor
5 Damen 2 Herren

redenSonntag t Uhr
frühechoppen Hoprert

mit Kapelle lLohmüitler

Täglich nuchm das beliebte

Hier essen u trinken Sie gut

S

ä
II

knergeſicum
reiner Kräuterauszug für
merNervenSehlafG Flaschen Kur 18 RM

nützliches Geschenk
Alleinverkauf Reformhans

Auswärtige

Bau Ellhoten Ehe e 2370 Gesundheitesquellam Stadtbad Ruf 237 18

eine enchiedees
enteeneeeenhhStenotypiſtinnen Kontoriſtinnen und Buchhalter

werden täglich geſucht
Um der großen Nachfrage im Handel Gewerbe richſtraße

und Wirtſchaft nach kaufmänniſchen Fachkräften zu ceeeeee
dienen und den großen Anforderungen auf allen
Gebieten gerecht zu werden beginnt das Berufs
erziehungswerk Kreis Halle Stadt Anfang Januar
1941 mit der Durchführung folgender Lehrgemein

Für kaufmänniſche Berufe
Kaufmänniſcher Grundlehrgang Stufe I II u III

Tageslehrgemeinſchaft
Dauer je 150 Stunden Gebühr je RM 50,50

Kurzſchrift für Anfänger und Fortgeſchrittene
Dauer je 36 Stunden Gebühr je RM 8,50

Eilſchrift für Anfänger und Fortgeſchrittene
Dauer je 36 Stunden Gebühr je RM 8,50

Maſchinenſchreiben für Anfänger u Fortgeſchrittene
Dauer je 36 Stunden Gebühr je RM 12,50

Schönſchreiben Schriftverbeſſerung
Dauer 36 Stunden Gebühr RM 10,50

Rechtſchreibung und Sprachlehre
Dauer 18 Stunden Gebühr RM

Satzlehre und Zeichenſetzung
Dauer 18 Stunden Gebühr RM 6,50

Deutſch für Kaufleute
Dauer 18 Stunden Gebühr RM 7,50

Plakatſchrift Anfänger
Dauer 24 Stunden Gebühr RM 6,50

Plakatſchrift Fortgeſchrittene
Dauer 24 Stunden Gebühr RM 7,50

Kanfmänniſches Rechnen Stufe I
gaufmä her dec Stunden Gebühr RM 6,5010 Mk Belohng

aufmänniſches Rechnen Stufe II
Dauer 24 Stunden Gebühr RM 7,50 Pernaſt hahtt

Buchführung Stufe I und II
Dauer je 24 Stunden Gebühr je RM 7,50 Donüerstag mitDurchſchreibebuchführung b

Dauer 24 Stunden Gebühr RM
Lohnbuchhaltung

e Dauer 24 Stunden Gebühr RM 8,50
Schwierige Buchungsfälle und Abſchlußtechnik
Bilanzleſen und Bilanzkritik

Dauer 24 Stunden Gebühr RM 9,50 von junger Frau
Jnduſtrie Kalkulation

Dauer 24 Stunden
Uebungslehr gemeinſchaft für werdende Kaufleute

Dauer 60 Stunden Gebühr RM 15,50
Teilnehmer

er enrß der cher z inAuskunft Beratung un nmeldung in derobigen Dienſtſtelle Die Teilnehmergebühr iſt bei W
der Anmeldung zu entrichten

Deufsches

Kreis Haiie s tagt Stendal
Wer nimmt

Möbel mit nach
dort Angeb unt
U 2498 HN Ul

familien

Druckrachen

xchnell und

preiswert

IIuclere

h

Gefunden

Ammendorf

dem der mir den

weiße Leghorn

tag entwend hat
8,50 Drechſler

Halleſcheſtr 31
Aufa Friedenſtr

Handtaſche
welche bei Hoinkis

geſtern an 43
nommen iſt dort

Gebühr RM 9,50 ſelbſt ſof zurück
eben erſonſt erkannt

erhalten Fahrpreis Herreuſchuh
verloren Gegen

Leipziger Str 13

in mehreren Farben mit und ohne Pelz
in guten Qualitäten und verschiedenen Preislagen
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